

DEBRECZEN

Kéltmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 47. szám — 1940 február 28 szerda — Ára: 12 fillér

Még finn zászló leng a rommá lőtt Viipuri felett, de már számolnak a város feladásával Petsamonánál is támadnak az oroszok — Fokozott légi tevékenység nyugaton

Roosevelt kéziratot intézett a pápához, melyben szolt a béke helyreállításáról, mely a szabadság, a biztonság és a nemzetek sérthetlensége alapján áll

Fent északon egyre tart az öldöklő harc a finnek és oroszok között, sőt most már nemcsak Viipuri birtokáért folyik a véres küzdelem, hanem az oroszok Petsamonánál is heves támadást indítottak. Erre a támadásra állítólag az a hír adott okot, hogy az angol tengeri haderő bombázni készül Petsamot és csapatokat akar partaszállítani a finnek megsegítésére. A szovjet csapatok támadását a finn csapatok visszaverték Petsamonánál.

Finnország déli részén, a karéfi földszorozson, Viipurinál sokkal nagyobb nyomás nehezu a finn csapatokra. Koivisto erőinek elfoglalását jelenti is a szovjet vezérkar.

Londoni jólértesült körök véleménye szerint azonban nem kell rendkívüli jelentőséget tulajdonítani Koivisto elfoglalásának. Tökéletesen tisztában vannak azzal, hogy a szovjetoroszok kiaknázzák majd ezeknek a harcéri sikereknek erkölcsi hatását. A Koivistoval szemben levő part még a finnek kezében van s ez lehetetlenné teszi, hogy a szovjetorosz csapatok partaszállási kísérlettel megkerüljék a finn jobbszárnyat. Brit körökben a szovjet-finn háborúban való közvetítésről vonatkozó híresztelésekről azt hiszik, hogy ezeknek főcélja a Finnországnak küldendő löszermennyiség csökkentése. Ez a segítség ugyanis, különösen, ha rövid időn belül megtörténik, igen jelentékenyen hozzájárul a finnek helyzetének meg erősítéséhez.

Helsinki jelentés szerint valószínű, hogy Viipuri városa az eddigi elszünetelt rombolások, valamint a védelmi vonalban elfoglalt új helyzet folytán a finnek számára már nem éri meg azt az áldozatot, amibe a védelem kerülne. Bár a város feladása óriási fájdalmat jelent a finneknek, nem szabad túlozni a Viipuri eleste következtében előálló erkölcsi hatást. A finnek megértik, hogy a védelem céljából áldozatokat kell hozni és hogy Szovjetoroszország ellen viselt háború tanulságai nem felejthetők el. Viipurit a polgári lakosság már elhagyta s a polgármester átnyújtotta a katonai hatóságoknak a város kulcsait. A döntés tehát most már a finn katonai hatóságok kezében van.

A finn ellenállás drámai eseményein kívül Roosevelt követének európai útja áll az érdeklődés homlokterében. Az út első etapja Róma volt. A Duce és Welles államtitkár találkozásával kapcsolatban az olasz lapok a hivatalos jelentés közlésére szorítkoznak. Roosevelt elnök üzenetének tar-

talmáról nem szivárogtak ki pontos értesülések, de az általános benyomás az, hogy Welles államtitkár nem hozott magával konkrét javaslatokat. Mindamellett a Duce és Welles megbeszélései nem mozogtak általánosságban, hanem hír szerint a konkrét kérdések egész sorát ölelték fel. Az amerikai államtitkár, útja tájékozási jellegének megfelelően, mindenekelőtt Olaszország további magatartása iránt érdeklődött. Nem akar elnémulni az a hír, hogy a finn kérdés igen fontos helyet foglal el a megbeszéléseken. A gazdasági természetű kérdésekről is hosszabb időn át tárgyalt a Duce Welles államtitkárral. Hír szerint abban állapodtak meg, hogy több konkrét kérdésben Welles állam-

titkár visszatérésekor folytatják a megbeszéléseket.

Amerikai diplomáciai körök kijelentései szerint Roosevelt üzenete, amelyet Sumner Welles útján juttatott el Mussolini miniszterelnökhöz, egyszerű levél, amelyben az elnök kifejezi szívélyes érzelmeit a Duce iránt. Ugyanesek a körök kiemelik, hogy az okmány Sumner Welles Roosevelt elnök személyes kiküldöttjeként akkreditálja és mindennemű politikai nyilatkozat mellőzésével és a diplomáciai formalitásoknak megfelelően togalmazták meg.

Az angol lapok vezérei között — mint Havas—MTI jelentés közli — méltatják Sumner Welles európai látogatásának jelentőségét. Fejtégetéseikben, amelyek elsősorban

az Egyesült Államok és a semleges országok közvéleményéhez szólnak, hangsúlyozzák, hogy senki sem táplálhat ma délibábos reménysegeket és nem bizakodhatik abban, hogy sikerül megtalálni az alapot az igazságos és méltányos béke számára, amely megfelel az angol miniszterelnök birminghami beszédében jelzett céloknak. Semmi jele nincs annak, hogy Németország hajlandó elfogadni a szövetségesek követeléseinek akár legesekélyebb töredékét is. Ilyen körülmények között előnyösebb, ha az emberek nem ringatják magukat olyan reménykedésekben, amelyeket ezidőszert a valódi helyzet semmiképpen sem tesz jogosulttá. Roosevelt bizonyára teljes mértékben belátja ezt.

Welles nyilatkozott Rómában, az éjjel Berlinbe utazott

Róma, febr. 27. Sumner Welles fogadta az amerikai újságírókat. Arra a kérdésükre, hogy megbeszélései az ellenségeskedések megszüntetésére is irányultak-e, Welles tagadólag válaszolt s kijelentette, hogy igen meg van elégedve Mussolinivel és Cianoval folytatott megbeszéléseivel, valamint az olaszországi fogadtatással. Hozzátette, hogy római megbeszélései igen hasznosak küldetése szempontjából. Válaszaiból arra lehetett következtetni, hogy párisi, berlini és londoni látogatásai után,

mielőtt visszaindulna az Egyesült Államokba, ezúttal újból találkozik Mussolinivel. Welles éjjel indult Rómából Berlin felé. Svájcban átutazik és ott megpihen a esütörtökre virradó éjszaka.

Az Ewening Standard diplomáciai jelentése szerint Welles váratlan elutazása Rómából állítólag azzal függ össze, hogy Mussolini mindenáron meg akarja akadályozni, hogy a szovjetoroszok leghengereljek Finnországot. Az Egyesült Államok hón óhajtják a finn-orosz háború mielőbbi befeje-

zését, közvetítés útján. Ugy tudják, hogy Kennedy, az Egyesült Államok londoni nagykövete nem sokára visszatér Amerikából Angliába. Sürgetni fogja az angol kormányt fontoljon meg a lehető legalaposabban minden békejavaslatot.

Welles államtitkár nem Genfben, hanem Zürichben szakítja meg útját. Jól értesült körökben azt hiszik, Roosevelt kiküldöttje nem tesz látogatást a szövetségi palotában, hanem esütörtökön egyenesen Berlinbe utazik.

Roosevelt kézírata a pápához

bá az amerikai népnek, amelyet — mint mondottá — nagyrabecsül és szeret, mert közelről megismerte.

Róma, febr. 27. Roosevelt elnök XII. Pius pápához intézett kéziratában, amelyet most tettek közzé, kijelentette, hogy nagy öröme szolgál, hogy Myron Taylor révén létrejött az összekötő kapocs a pápa és Roosevelt között, mely a népek egyetértése érdekében folyta-

tott eszmecsereket lehetővé teszi. Roosevelt abban a reményben üdvözli régi barátját, XII. Pius pápát, hogy a vallás és az emberiség terén vallott közös eszmények egyhangú kifejezésre jutnak az Isten oltalmá alatt álló tartós béke helyreállításában, amely a szabadság, biztonság és valamennyi nemzet létének sérthetlensége alapján áll.

Német repülők Franciaország felett, francia repülők Németország felett

Párisban a légvédelmi tüzérség egyik gránátja megölt egy embert, és ötöt megsebesített.

Berlin, febr. 27. Illetékes német helyen közlik, hogy német felderítő repülőgépek a február 27-re virradó éjszaka a középfranciaországi légkörben előretörték s itt különleges feladatokat végeztek el. Ez alkalommal több repülőgép a francia főváros felett is keringett. A francia légharító ágyuk összpontosított tüze ellenére a német repülők sikeresen elvégezték feladatukat. Valamennyi gép sértetlenül tért vissza a hazai kikötőbe. A szövetségesek repülői szintén elrepültek német terület felett s egyes gépek Kielig, az Elba folyó felső folyásáig jutottak el. Azok a külföldi jelentések azonban, amelyek szerint a szövetséges repülők

Berlinig jutottak volna, nem felelnek meg a valóságnak. A német légharító ágyuk hatásos tüze valamennyi ellenséges gépet megakadályozott abban, hogy az Elba folyón túl repüljön be Németországba. Westerland közelében egy angol gépet oly súlyos találat érte, hogy kénytelen volt visszafordulni. Nagyon valószínűtlen, hogy elérte hazai támaszpontját. Az Elba folyótól keletre elterülő német terület felett egyetlen egy ellenséges repülőgépet sem figyeltek meg.

Páris, febr. 27. A Havas iroda jelenti a katonai helyzetről, hogy jelentősebb tevékenység folyt le a tegnapi nap folyamán a levegőben. Mind francia,

mind német részről felderítő repüléseket végeztek, arcvonalon, valamint az országok belseje felett.

Páris, febr. 27. A hétfő esti légiriadó alkalmával a légvédelmi tüzérség egyik gránátja háromnegyed 9 óra tájban a földalatti villamos egyik állomása közelében esett le. A gránát mintegy 50 centiméter mélységű üreget vajt ki. A szétrepülő gránátzilánkok egy elemi iskola épületében kárt okoztak s a helyszínen tartózkodó hat személyt megsebesítették. A sebesülteket nyomokban kórházba vitték. Az egyik sebesült sérülésébe belehalt. A kevésbé súlyosan sebesülteket sebük bekötözése után lakásukra vitték.

Tengeri ütközet, melyről seholsem tudnak

London, febr. 27. A késő éjszakai órákban Londonba érkezett hírek szerint a szövetséges hadihajók heves ütközetet vívtak cirkálókból és torpedórombolókból álló német hajórajjal Petsamo környékén, állítólag a Norvégia partjaitól északra fekvő Vardoe táján, amely Petsamótól 75 mérföldre van. Hír szerint a szövetségesek két német hadihajót elsüllyesztettek. A német főparancsnokság és a norvég ten-

gernagyi hivatal azt jelenti, hogy nincs tudomásuk erről az állítólagos ütközetről.

Islo, febr. 27. A norvég fővárosban semmit sem tudnak arról az állítólagos tengeri csatáról, amelyet brit és német hadihajók a Sarki-tengeren vívtak. Tájékozott helyen azt mondják, hogy Norvégia északi partján magaságában nem volt semmiféle tengeri ütközet.

Német-angol légi harcok

Berlin, febr. 27. Német vadászpilóták kedden délután a német öböl felett 2.30 órakor lelőtték egy angol felderítő repülőgépet.

London, febr. 27. Kedden néhány perccel délután egy óra előtt egy angol repülőgép a Firth of Forth bejáratánál lelőtt egy német repülőgépet. A Northumberlandi partok mentén szintén lelőtték egy német repülőgépet.

London, febr. 27. A legutóbbi 24 óra folyamán angol repülők néhány sikeres légiportyázást végeztek ellenséges terület fölött. A légügyi miniszter köz-

lése szerint a légihaderő tagjai felderítő repülőket hajtottak végre Helgoland, továbbá Németország északi tengeri partjain, úgyszintén Németország északi és északkeleti vidékének belseje fölött. Ugyanekkor más brit repülők Közép-Németország fölött repültek el és egész Berlinig hatoltak.

London, febr. 27. A légügyi minisztérium jelenti, hogy az angol légihaderő repülőgépei kedden sikeres felderítő úton jártak a Helgoland-öböl felett. Az egyik gép nem tért vissza.

Finn hadijelentés az orosz támadásokról

Helsinki, febr. 27. A finn hivatalos jelentés ezeket mondja:

Az ellenség a karéliai földszoros nyugati részén folytatta támadásait, a szigetvilágban Viipuritól délre és keletre. Mäkiljervinél, Perijokinnél és Airapaenjervinél a szovjet csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek. A finnek igen sok gyalogsági fegyvert zsákmányoltak és 18 harkocsit el-

pusztítottak. Egyébként a finnek javára eredményesen végződött küzdelmek és járőrtevékenységek folytak. A finn légierők egész nap bombázó és védelmi repülőket végeztek, közben szovjet orosz támaszpontokat és az ellenséges vonalaktól messze eső hadianyagraktárakat bombáztak. A szovjet légierők tevékenysége is igen élénk volt.

Uj állásaikban könnyebben védekezhetnek a finnek

Helsinki, febr. 27. A karéliai földszoroson a finnek új védelmi vonala sokkal rövidebb, mint az eddigi. A finn harcosok ennek következtében azt tartják, hogy ezt a védelmi vonalat könnyebben tudják majd védeni. Az egyik finn lap a karéliai földszoros helyzetéről többek között ezeket írja: Ugylátszik, hogy a nagy szovjet támadás üteme meglassúdott. Egyébként előbb vagy utóbb mindenfajta támadás így végződik. A finn csapatok visszahúzódtak a földszoros nyugati részén levő új állásaikba s itt az ellen-

ség támadásait eredményesen visszaverték. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A szovjet csapatok csak helyi sikereket könyvelhetnek el maguknak és számolni kell azzal, hogy a finn védelmi vonalat nem törik át és nem hatolnak be a finu védelmi vonalak közé. A finn hadvezetőség azért rendelte el a visszavonulást, hogy hiábavaló módon ne áldozzon fel embereket.

Jelentik, hogy a háború kitörése óta Finnországban 500 szovjet orosz repülőgépet lőttek le.

Kétszáz ezer orosz támad Viipuri irányában

Stockholm, febr. 27. Most érkezett hírek megerősítik, hogy a finneknek sikerült Koivistóból elszállítani a legfontosabb anyagot s amit nem tudtak elvinni, azt elpusztították. A kiürítést annyira titokban tartották, hogy a szovjet tüzérsek gyanútlanul foly-

tatta az üres erődök lövését. A szovjet parancsnokság legalább 200 ezer embert zsúfolt össze, hogy utat törjön Viipuri irányában. Viipuri belseje már romhalmaz. A szovjet tüzérsek rettenő pusztítást okoz.

Szovjet hadijelentés

Moszkva, febr. 27. A leningrádi katonai körzet vezérkarának hadijelentése:

Február 26-án a szovjet csapatok a Karéliai földszoroson folytatták az ellenséges erődítmények szétrombolását. Az ellenség ellentámadást kísérelt meg csapataink ellen, de ezt az ellenség nagy veszteségével visszavertük. Az egyik ellentámadás során elpusztítottunk öt ellenséges harkocsit. Ezek közül hármat a finnek a szovjet csapatoktól vettek el.

A kiegészítő jelentések szerint csapataink elfoglalták Koivisto

szigetén, a február 24-i hadijelentésben említett zsákmányon kívül 26 ellenséges erődítményt, köztül 15 betonból készült tüzérégi erődöt, 2 földalatti erődöt, 4 raktárt fegyverekkel és élelmiszerekkel, tízezer gránátot és több mint 5 millió darab gyalogsági töltenyt.

A többi arcvonalon nem történt semmi fontosabb esemény.

A szovjet orosz légihaderő bombázott ellenséges csapatokat és katonai célpontokat. A légiháborúban lelőttünk 19 ellenséges repülőgépet.

Még finn lobogó leng Viipuri városa felett

Stockholm, febr. 27. A Nye Dagbladet Allehanda finnországi tudósítója jelenti távbeszélőn, hogy a szovjet orosz nyomás a Viipuri-i arcvonalon óráról-óra növekszik. A hatóságok Viipurit és környé-

két kiürítették. A város teljesen kihalt, de a finn lobogó még mindig büszkén leng Viipuri városa fölött. Jóllehet, Koivisto elveszett, a város még mindig védhető.

Churchill a tengeri háborúról

London, febr. 27. Az alsóház ülésén Churchill, az admirális első lordja terjesztette elő a tengerügyi hivatal „jelképes” költségvetési előirányzatát. Bejelentette, hogy a németek 1939 végén különböző okok következtében elvesztették tengeralattjáró haderejüknek

majdnem felét, vagyis pontosan 35 egységet. Kétfelkodik abban, hogy ez alatt az idő alatt a németek tíz új tengeralattjárót állíthattak szolgálatba. A legutóbbi napok folyamán az angolok egy tengeralattjárót ismét elsüllyesztettek és ma délután bizonyos, hogy még két

masikat is elsüllyesztettek. Churchill az aknaveszélyről szólva határozottan megerősítette, hogy Nagybritannia rendelkezik azokkal az eszközökkel, amelyek a mágneses és másfajta aknáknak veszélyét kiküszöbölhetik. Bejelentette, hogy a torpedók által megrongált Barham nemsokára ismét kifut a tengerre. A december havában mágneses aknákkal megsérült Nelson ugyancsak rövid idő múlva elfoglalja helyét a haditengerészetben. A háború kitörése óta a Royal Oak és a Courageous, valamint az előbb említett két hajó kivételével egyetlen más nagy tonnantartalmú hadihajó sem süllyedt meg, vagy süllyedt el.

Az angol kormány unja a semlegesek magatartását

London, febr. 27. (Havas) Churchill, az admirális első lordja kedden délután az alsóházban tartott beszédében meg ezeket mondotta:

A semleges sajtó úgy látszik nagyobb lármát csap akkor, ha egy-egy beszédemben kötelességeikre figyelmeztetem őket, mint akkor, amikor a semlegesek hajóinak százeit süllyesztik el. A semleges államok újabb elméleti szerint Németország nagy előnyököt szerez abból, hogy a nemzetközi szabályokat megsérti és támadásokat in-

Svédország átengedi a külföldi önkénteseket

London, febr. 27. Buttler államtitkár kijelentette az alsóházban, ifj. Henderson Arthur kérdésére, hogy a svéd kormány nyilatkozata, amely szerint nem engedi meg

Higyen nekünk!

Ön csak jól járhat, ha tavaszi szövet és selyem szükségletét most szerzi be

Kőrösínél

PIAC U. 38.

té a semleges államok hajói ellen. Németország egész sor előnyt élvez azáltal, hogy mindannyiszor, amikor érdekei úgy kívánják, ragaszkodik ahhoz, hogy a nemzetközi szabályokat a lehető legszigorúbban betartsák. Nem lehet tehát esodálkozni azon, ha őfelsége kormánya ezeket a dolgokat már nem kezdi. Már nekem is elegendő van ezekből s a magam részéről is kijelentem, hogy a semlegességet érintő egyezmények és jogszabályok magyarizáltaiban minket inkább az emberiség vezérel, mint a jogi tudálékosság.

idegen csapatok átvonulását svéd területen, nem vonatkozik a Finnországba utazó idegen önkéntesekre.

Bizalmat kapott a francia kormány

Páris, febr. 27. Daladier miniszterelnök a cenzuráról szóló törvényjavaslat szavazásánál felve-

tette a bizalmi kérdést. A Ház 450 szavazattal egy ellenében bizalmat szavazott a miniszterelnöknek.

„Belgrád örömmel fogadta a feléje nyújtott magyar baráti jóbót”

Belgrád, febr. 27. A „Vreme” háromhasábos cikkben foglalkozik Magyarország nemzetközi politikai helyzetével. A cikk a régi keletű olasz-magyar barátságot vázolja, amelyhez Magyarország a nemzetközi politika minden változás közepette is hű marad. Ez a viszony különösen a háború kitörése óta vált bensőségebbé. Téves volna azonban azt hinni, hogy Magyarország csak eszközt jelent az olaszok politikájában, ellenkezően a két állam együttműködését az érdekek és célkitűzések egybevághása hozta létre. A magyar külpolitika másik igen fontos vonala a cikk szerint a magyar-jugo-

szláv kapcsolatok ápolása. Jugoszlávia a délkelet-európai semleges államok felé jelent hidat Magyarország számára, már pedig a magyar külpolitika ma megnyilvánuló realitásában tisztában van azzal, hogy a szomszédos dunamendencei és Balkán államokhoz fűződő jóviszonya döntő fontosságú lehet az ország jövője számára. Ezért kereste Budapest a közeledést Belgráddal, Belgrád viszont örömmel fogadta el a feléje nyújtott baráti jóbót. A cikk ezután szól a háborúról, amely Magyarországot is nehéz helyzet elé állította, amelyben azonban semmi szin alatt sem akar belekeveredni.

LEGUJABB

Vatikánváros, febr. 27. Maglione szentszéki államtitkár viszonzotta Myron Taylornak, Roosevelt vatikáni személyes képviselőjének látogatását. Az újságírók számára Myron Taylor kijelentette, hogy a legnagyobb meglepéssel tölti el a Vatikánban történt fogadtatása. Hangoztatta, hogy a vatikáni személyiségekkel folytatott első megbeszélései a legkedvezőbb benyomást keltették.

Hága, február 27. Keddre virradó éjszaka Utrecht tartomány felett ismeretlen nemzetiségű repülőgépek jelentek meg s több ízben válaszoltak a holland légvédelmi tüzérsek tüzére. (MTI).

Bogota, febr. 27. Az a repülőgép, amely hétfőn reggel hagyta el Bogotát, Buscamarangától 18 km-re lezuhant. A repülőgépnek Buscamarangában kellett volna leszállnia. A gép 12 utasa meghalt. Közük volt Benoti Hernandes, Bustot volt hadügyminiszter is.

Pályázat

A kultuszminiszter pályázatot hirdet a Smith Jeremiás ösztöndíj alapítvány jövedelméből az 1940-41. tanévre több ösztöndíjas helyre. Az ösztöndíjak célja magyar ifjaknak Amerikában való mű-

szaki továbbképzése. Az ösztöndíj összeg 8 ezer, illetve 4 ezer pengő, — aszerint, hogy egész vagy fél évre szól. Pályázhatnak a József Nádor Tudományegyetem bármely osztályán oklevelet szerzett azok a mérnökök, akik 25 életévüket, illetőleg ha előzőleg nyertek már el ösztöndíjat, 40 életévüket még nem töltötték be és tanulmányuk Amerikában való kiképzésüket szükségessé teszi. A pályázatok a dékáni hivatalnál, 1940 évi április 25-ig nyugtandók be.

V i g s z i n h á z

Budapesttel egyidőben!

A legizgalmasabb és legfordulatosabb detektívfilm:

A riói rejtély

Érdekfeszítő bűnügyi történet.

Fősz.: LENY MARENBACH, CAMILLA HORN, WERNER FÜTERER, IVAN PETROVICH.

Bemutató mai

Örök emlékeztül törvénybe iktatja az országgyűlés a Kormányzó húszéves országglásának érdemeit

A javaslatot tegnap terjesztette a Ház elé Teleki miniszterelnök

Ünnepi hangulatban tartotta meg a képviselőház tegnapi ülését. Fekete ünnepi ruhában jelentek meg a képviselők. A kormány tagjai teljes számban ott voltak.

Tasnády Nagy András elnök megnyitván az ülést, közölte a képviselőkkel, hogy március 1-én milyen templomokban tartanak ünnepi istentiszteleteket a kormányzóválasztás húszadik évfordulója alkalmából. Az elnöki bejelentések után Teleki Pál gróf miniszterelnök állott fel szólásra. A miniszterelnök mély esendben áll fel.

— Van szerencsém — mondotta gróf Teleki Pál miniszterelnök — betérjeszteni vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úr húszesztendei országglásának megörökítéséről szóló törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat szövege a következő:

Törvényjavaslat vitéz Nagy-bányai Horthy Miklós Ur húszesztendei országglásának megörökítéséről

Az országgyűlés vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur kormányzóválasztásának húszadik évfordulóján mélyeség hálával és törhetetlen bizalommal emlékeztül meg Magyarország Kormányzójának a nemzet ősi hagyományait megbecsülő és jövő haladását előmozdító bölcs országglásáról:

vitéz nagybányai Horthy Miklós Urnak, Magyarország Kormányzójának az állami és társadalmi béke helyreállításával, az

Gróf Teleki Pál üdvözli a Kormányzót a húsz év előtti választáson résztvett törvényhozók nevében

Tegnap Putnoky Móricnak, a képviselőház háznapjának hivatali szobájában érdekes megbeszélés volt, amelyen résztvett gróf Teleki Pál miniszterelnök is. Ezen a megbeszélésen a jelenlegi képviselőház és felsőház 17 olyan tagja jelent meg, akik húsz évvel ezelőtt a kormányzóválasztó nemzetgyűlés tagjai voltak és a kormányzóválasztáson résztvettek. A megbeszélésen az a felfogás alakult ki, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnök a

építő nemzeti munka anyagi és szellemi feltételeinek biztosításával a nemzet tekintélyének gyarapításával szerzett történeti érdemeit a magyar nemzet hűségének és hódolatának örök emlékezetül törvénybe iktatja.

Kelt Budapesten, 1940. évi február hó 27. napján.

gr. Teleki Pál s. k.
m. kir. miniszterelnök.

Indokolás
„vitéz nagybányai Horthy Miklós Ur húszesztendei országglásának megörökítéséről” szóló törvényjavaslatához:

A magyar királyi kormány minden idők emlékeztül adni javasolja vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Urunk immáron húszesztendős országglását és az országgyűlés jogából törvényben kifejezni javasolja a nemzet háláját és hódolatát.

A miniszterelnök kérte, hogy a javaslat tárgyalására a Ház mondja ki a sürgősséget.

A képviselőház nagy tapssal fogadja a javaslat benyújtását, majd kimondja a sürgősséget.

Ezután Bartha Károly honvédelmi miniszter nyújt be javaslatot a honvédségi büntetőjogi törvény egyes szakaszainak szabályozásáról.

A Ház elnöke végül javasolta, hogy a legközelebbi ülést szerdán délelőtt 10 órakor tartsák meg és ennek napirendjére tűzzék ki vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó húszesztendei országglásának megörökítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A Ház a javaslatot elfogadta. Az ülés ezzel véget ért.

választáson résztvett 17 törvényhozó nevében külön fejezte ki a hódolatot a kormányzónak. A miniszterelnök, aki maga is tagja volt az első nemzetgyűlésnek, méltányolta ezt a kívánságot és külön is kifejezi a kormányzó előtt annak a 17 jelenlegi képviselőnek, illetve felsőházi tagnak a hódolatát, akik annakidején mint az első nemzetgyűlés tagjai, a kormányzóválasztáson résztvettek.

A Kormányzó Öfóméltósága országglása 20. évfordulójának megünneplése a m. kir. honvédség és csendőrség részéről

A Kormányzó Ur Öfóméltósága országglása évfordulóján, március 1-én országglás tartandó ünnepségekből a m. kir. honvédség és csendőrség is kíséri a maga részét és bensőséges szeretettel és ragaszkodással ünnepi legfelsőbb hadurát.

Március elseje általános katonai ünnep. A laktanyák és egyéb honvédségi és csendőrségi épületek e napon napkeltétől napnyugtáig lobogó-

dísz töltenek.

Az oly honvédhelyőrségben, ahol zenekar van, február 29-én este zenés-takarodó, március 1-én pedig zenés ébresztő lesz. A budai királyi várban az udvarlakai őrséget február 29-én és március 1-én Szegetlen állomásozó és a Kormányzó Ur Öfóméltósága tulajdonát képező m. kir. Hunyadi János 9. honvéd gyalogezred adja. Az udvarlakai őrség e napon zeneszóval vonul fel.

Március 1-én a m. kir. honvédség és csendőrség tisztjei és legénysége valóságos emlékezteték szerint háladó istentiszteleteken vesznek részt az ország minden részében. Féltilzenkettőkor a Kormányzó Ur Öfóméltósága, mint legfelsőbb Hadur a budai királyi várban fogadja a m. kir. honvédség és csendőrség tisztjei és legénységeinek monstre küldöttségét. A küldöttséget a m. kir. honvédelmi miniszter, a m. kir. honvédezerkar főnöke és a m. kir. honvédség főparancsnoka vezeti. A küldöttségben a honvédség és csendőrség tisztjeinek és legénységeinek minden rendfokozata, minden fegyvernem állományosportja és szolgálati ága képviselve lesznek az ország minden részéből. Március 1-én a m. kir. honvédség és csendőrség tisztjei és legénysége az ország minden helyőrségében

részt vesznek, amelyen a jelenlévők rangban legidősebb tiszt vagy altiszt köszönti a legfelsőbb Hatalmat. A m. kir. honvéd és csendőrség-

génység az e napon szolgálatban állók kivételével teljes szolgálatmentességet és kimenőt kap.

Révész püspök körlevele a kormányzói jubileumról

D. dr. Révész Imre püspök körlevelében intézkedett a kormányzói jubileumi napról. A körlevél így szól:

Kormányzó urunk Öfóméltósága folyó évi március hó 1-én tölti be Isten gazdag kegyelméből országglásának húszadik esztendejét. Ez az évforduló egész nemzetünknek boldog háládással telt ünnepe. Hogy ebből az ünnepből egyházközpontunk gyülekezetei és tanulóifjúsága is méltó módon kivegyék a maguk részét, elrendelem a következőket:

Egyházközpontunk valamennyi gyülekezetének valamennyi temp-

lomában folyó évi március hó 1-én, pénteken délelőtt, lehetőleg 10 órakor háladó és könyörgő istentiszteletet kell tartani.

Egyházközpontunk valamennyi iskolájában folyó évi március hó 1-én: 1. tanítási szünetet kell tartani; 2. a tanulóknak részt kell venniük a gyülekezet háladó és könyörgő istentiszteletén; 3. a megelőző vagy következő egyik nap tanítási óráján osztályonként egy-egy tanár, illetőleg tanító méltó módon emlékezték meg Kormányzó urunk kétvázados országglásának kivételesen nagy jelentőségéről.

A Debreceni Gondolat szerepe Kassán

Gulyás Pál előadása a Kassai Kazinczy Társaságban

A Kassai Kazinczy Társaság meghívására Gulyás Pál vezetésével az újjáalakult Ady Társaság szellemi együttesének reprezentáns tagjai: Kerényi Károly egyetemi professzor és Németh László, a kiváló író, Kassán a Vármegyeháza zsűfőlésig megtestesített előadást tartottak, amelyet osztatlan lelkesedéssel és elismeréssel fogadtak mindenfelé.

Semetkay József tanár, a Kazinczy Társaság irodalmi osztályának elnöke lelkes szavakkal üdvözölte az irodalmi vendégeket, rámutatva ennek a találkozóznak újtélő fontosságára; a magyar tájak cserélik ki most lelküket; Pécs, Debrecen, Budapest és Kassa fog egymással testvéri kezét.

Gulyás Pál előadása következett ezután, amelynek a befejezése egy nagy-szabású vers volt: **Kassa kapui előtt**. Ez a költemény új kulturálatudat elé állítja Kassát: mintegy felszólítja egy olyan apostoli magyar világszabadság

vállalására, amelyet a szlávok és magyarok ölekezéséből kipattant Petőfi zsenije örök időkre példaképpé állított a magyar jövőre. De Gulyás a Petőfi Apostolának magyar világszabadság-eszméjét összekötötte a krisztusi gondolattal, — amelyet különben Petőfi verse — a szavak mögött — feltételezett.

Majd külön emlékiratot ad ki a kassai Új Elet c. folyóirat ennek a nagyjelentőségű találkozóznak megörökítésére; olvasóinkkal annak idején ezt közölni fogjuk.

Őszinte az örömünk, hogy a Debreceni Gondolatot át közelebb került egymáshoz több nagy magyar város. A városok közti érintkezés csakis így maradandó: a szellemen át.

Még csak annyit említenek meg, hogy Németh László és Kerényi Károly a debreceni előadásukat ismételték meg, őszinte nagy lelki visszhangot kelteve.

Végh Dezsőék, a „Mi utunk“ folyóirat íróinak bűnyüge a Kúria előtt

Végh Dezső debreceni szobafestő több mint hat esztendővel ezelőtt „A mi utunk“ címen nem időszaki lapot indított, mely kimondottan szélső baloldali szellemű újság volt. Cikkét írtak e lapban Gordon Miklós jogszigorló, Lázár András jelenleg Párisban élő joghallgató, Kupferstein József, Schiff László és Váradai László magántisztviselők, akik ellen eljárást indult az állam és társadalmi rend felforgatására irányuló büntetés miatt.

A debreceni törvényszék Végh Dezsőt hét hónapi börtönre, Gor-

don Miklóst hat hónapi és 15 napi börtönre, Kupferstein Józseft három hónapi fogházra ítélte, míg a távollévő Lázár András bűnyüge nyilvánította és a büntetés kiszabását kérezerüléséig mellőzte.

A tábla valamennyi vádlott büntetését hat hónapi börtönben állapította meg. A Kúria Kvassya-tanácsa dr. Balogh István koronagyógyész helyettes felszólalása alapján a bejelentett semmisségi panaszokat elutasította, kivéve Váradit, akinek büntetését három hónapi fogházban szabta ki.

Szövetetani vizsgálat vált szükségessé a veszetséggyanus körülmények közt meghalt gyerek boncolásánál

Beszámoltunk arról a megrendítő tragédiáról, mely a hétgyermekes Kuzmicsky-családban történt. A kis Kuzmicsky Gábort a múlt év novemberében megharapta egy kutya egy kislány jétszójáatásával együtt. A gyerek sebbe begyógyult, a kutyát háromhetem megfigyelés alatt tartották és megállapították, hogy nincsen semmi baja az állatnak. Ennek dacára most a kislány veszetséggyanus körülmények között, vizszony és rángógöresök közepette halt meg.

Ellentmond viszont annak, hogy a gyerek a kutyaharapás következtében pusztult volna el, az a körülmény, hogy a másik gyermek, az a kislány, akit ugyanakkor harapott meg a kutya, mikor Kuzmicsky Gábort, életben van és nincsen semmi baja.

A rendőrség elrendelte a gyanus halálesettel kapcsolatban a kislány holttestének felboncolását. A teg-

napi napon a bonetani intézet értesítette a rendőrséget, hogy szövetetani vizsgálat vált szükségessé, mert csak így mutatható ki, hogy a gyerek halálát nem-e veszett kutya marása okozta. Ezért a szövetetani vizsgálat eredményéről a Budapesti, az Országos Vegyvizsgáló Intézetből megérkezett vélemény után derül csak világosság a borzalmas tragédia rejtélyére.

Hungária filmszínház.

MÉG MA LÁTHATJA

Bercsényi huszárokat!

Nézze meg: 5, 7, 9 órakor!

Jön: „A POTYAUTAS!”

MOST JELENIK MEG

dr. Dulin Elek
miniszteri tanácsosnak,
a m. kir. miniszterelnökségi sajtóosztály
h. vezetőjének

hézagpótló könyve
A HATÁLYOS
MAGYAR SAJTÓJOG
olmú nagyszabású munka a megfelelő
magyarazatokkal a Sajtókamara ki-
adásában.

Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogász-
társadalmat érdekli, hanem azokat a
vállalatokat és intézményeket is, ame-
lyeknek bármilyen kapcsolata van
a sajtóhoz.

ARA 5 PENGÓ.

A debreceni Társadalmi Egyesületek csütörtök délután ünneplik a Kormányzót

A Debreceni Társadalmi Egyesületek Szövetsége nemzetiszínű keretű Meghívót bocsátott ki, melynek szövege a következő:

A Debreceni Társadalmi Egyesületek szövetsége nevében mely tisztelettel meghívjuk február 29-én 5 órakor a városháza dísztermében tartandó ünnepi gyűlésre, hogy nemzetünket 20 éve nagy bölcseséggel és dicsőséggel vezérlő államfőnk, főméltóságú vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó urunk iránt érzett mély hódolatunkat, alattvalói hűségünket, Isten áldását kérve legjobb kívánságainkat bensőséges formák között kifejezhessük.

Méltóságteljes ünneplésünknek értékét és súlyát az ország miniszterelnöke: gróf Teleki Pál Oszkár leánya fogja biztosítani, amelyben a gyűlés folyamán a városháza dísztermében rádió fog szózatot hozzánk is intézni.

Tekintettel arra, hogy a rádió pontosan fog jelentkezni, kérjük az ünneplő közönséget, hogy mindnyájan már 5 órakor foglalják el helyüket, mert később az ajtók bezártnak.

Az elnöki megnyitó után a rádiószózatot követően szavalni fog Halassy Mariska művésznő és az ünnepélyen közreműködik a debreceni Városi Dalárda.

Ezen összejövetelünkön senki sem lesz hivatalos, hanem mindnyájan, mint a magyar nemzet fiai és leányai fogunk megjelenni. Hargalással üdvözlünk: Dr. Ruffy-Varga Kálmán, Debreceni Társadalmi Egyesületek elnöke.

Ifj. vitéz Horthy István eljegyezte Edelsheim-Gyulay Ili grófnőt

Budapestről jelentik: Ifj. vitéz nagybányai Horthy István miniszteri tanácsos, a MAVAG vezérigazgatója eljegyezte Edelsheim-Gyulay Ili grófnőt.

A menyasszony Edelsheim-Gyulay Lipót gróf leánya. A grófnak három leánya van, akik néhány év óta vezető szerepet játszanak a legelőkelőbb fővárosi társaságokban. Edelsheim-Gyulay Ili és Marietta grófnők Edelsheim-Gyulay Lipót gróf első házasságából, harmadik leánya, Rudnay Silva, aki jelenleg gróf Tisza Kálmán felesége, Rudnay Lajosnének gyermeke.

Rövidesen kitűzik ifj. vitéz nagybányai Horthy István miniszteri tanácsos és Edelsheim-Gyulay Ili grófnő lényeges esküvőjét, amelyen az egész főúri világ és a Budapesti székelő diplomáciai kar meg fog jelenni. Egyébként a harmadik Edelsheim-Gyulay leány, Marietta grófnő is rövidesen menyasszony lesz.

Az arisztokrácia és az előkelő budapesti társaság köréből, ahol ifj. vitéz nagybányai Horthy István és Edelsheim-Gyulay Ili grófnő eljegyzési híre szinte percenként belülről elterjedt, a jegyest párt ószinte jókívánságokkal keresték fel.

Nagy az érdeklődés a Húsparas Ifjúság táncestélye iránt

Már csak pár nap választ el a Húsparas Ifjúság táncestélyétől, melyet vasárnap este fél 9 órai kezdettel tartanak meg az Angol Királynő összes termeiben. Az egész városban nagy érdeklődés nyilvánul meg a táncestély iránt, sőt a vidék húsparas társadalmának reprezentánsai is tömegesen jelentik be részvételüket.

A rendezőség szorgalmas és körültekintő munkával dolgozik az est sikerén és a megjelentek számára számos kedves meglepetést készít

Lakodalmakra

társas összejövetelekre vegye igénybe a Páll-söröző különtermét

elő. Így mint illetékes körökből sikerült megtudnunk, az est egyik attrakciója a városunkban jól ismert és közkedvelt gyermekprimadonna, a kis Gaál Évi lesz, aki

gondosan készül, hogy egy kedves meglepetéssel hálálja meg azt a sok tapsot, amit színházi szereplései alkalmával lelkes nézőitől, a húsparasoktól kapott.

Kiss Ferenc a Színész-kamara elnöke Debrecenben beszél a magyar színház új utairól és a cserétársulati rendszer további fejlődéséről — A jövőben már 4 hónapig tartózkodik az egyetemi városokban egy-egy társulat

Kiss Ferenc, a magyar színház vezéralakja ismét visszatért Debrecenbe, ahova két évtizedes mély kapcsolatot kötött. Az Angol Királynő híres Bundatermében ebédelt vitéz Bányk Róberttel, Bányk Elemérrrel, Buday Tusival és Bontod Máriával Kiss Ferenc, aki az egész magyar vidéket beragyogó vendégszerelési állandóan figyelemmel kíséri a magyar színház problémáit. Ezekről a kérdésekről érdekes dolgokat beszélt el a DEBRECZEN munkatársának:

— Véleményem az — mondotta Kiss Ferenc, a Színész-kamara elnöke, hogy a cserétársulati rendszer bevált. A huszonegyedik órában hoztuk létre ezt a rendszert, hogy megmentsük vele a vidéki színházást és ma az a helyzet, hogy fennáll valamennyi társulat, annak ellenére, hogy az utazásai hatalmas összeget emésztenek fel. Bizonyos vagyok benne, hogyha nem jön ez a rendszer, a vidéken egész sereg társulat omlott volna össze. Ma emberi élet-nívója, rendesen és pontosan megkapott fizetése van a színésznek, nincsen agyonhajszolva, napszámos munkára kényszerítve, azt a 15-20 szerepét, — amit egy évben betanul, módjában van elmélyíteni, igazi művészettel megformálni. Öszinte vagyok, amikor csodálkozva kérdezem, miért ellenzik egyesek olyan hevesen a rendszert, mikor mi azért csináltuk, mert jót akartunk vele és ha megkérdézzük a színészt, a színigazgatót és közönséget egyaránt, valamennyien elégedettek.

— A staggione-rendszer azonban, mint minden kezdet, bizonyos fejlődés előtt áll. A tanulságok alapján újítások átforgatásai várhatók. Sor kerül már a cserétársulati rendszer második esztendőjére erre? kérdezzük.

— Feltétlenül. Az év befejeztével júniusban tartunk egy nagy ankétet, melyre meghívást kapnak a városok képviselőit, kultúratanácsnokait, polgármestereit és az újságok színházi munkatársait a vidéki városokból. Minden véleményét meghallgatunk és gyümölcsöt tünk minden olyan elgondolást, mely egészséges fejlődést rejt magában.

— Bizonyos változtatások azonban már valószínűleg elhatározottak?

— Igen. Az elgondolás az, hogy a jövő évben már nem két, hanem négy hónapig tartózkodik a négy egyetemi város, Debrecen, Szeged, Pécs és Kassa mindegyikében egy-egy társulat és két város társulata cserél egymással. Ezek a társulatok természetesen úgy prózá, mint operett műsorral szerepelnek külön-külön is. Mondjuk ilyen csere lenne Debrecen és Kassa és Szeged és Pécs között. Bekapcsolódik a jövő évben a cserétársulati rendszerbe az operastagione is, ami által kielégítést nyer az opera igénye is a közönségnek.

Megkérdézzük az Országos Színész-kamara elnökségéről való lemondásával kapcsolatban elterjedt hírekről Kiss Ferencet. Mosolyogva mondja:

— Az én elnökségem idejét a munkám szabja meg, a megoldásra váró feladatok. Ebben a kérdésben egyébként már elmondtam, hogy mi a helyzet, többet ma sem tehetek hozzá.

— A darabhiánnyal kapcsolatban nem gyekszik a Színész-kamara valamilyen lépést tenni?

— A darabhiány nem magyar jelenség, áll az egész világra ez. Németország Shakespeareből él, a külföldi színpadokon a magyar darab az, ami a legnagyobb sikereket jelenti... Talán még a francia színpadok játszanak néhány nagy sikerrel kecsegtető darabot. Világjelenség a darabhiány, a jó darab hiány. Valamit azért megkísérünk ezen a téren is elkezdni. Minden erőnkkel azon dolgozunk, hogy a magyar

segítünk.

Végül még arra hívjuk fel Kiss Ferenc elnök figyelmét, hogy a társulatok legnehezebb, legkritikusabb helye a mai rendszer mellett az első állomás, ahol a darabok zömét gyorsan kell betanulniok. Nem lehetne-e ezen segíteni azzal, hogy a cserétársulatok a nyári állomásaikon kezdjenek és aztán már éretten előadásokkal kerüljenek az egyetemi városokba?

— Lehetséges, hogy ezt is meg tudjuk valósítani már a következő évre. Remélem azt is, hogy kivívjuk a vidéki színészetnek az új évadra az utazási kedvezményt is és az igazgatók ezt az összeget is arra fordíthatják, hogy az előadásikat még szebb, gazdagabb kiállításban vigyék a közönség elé.

— Előre megyünk minden vonalon, teszi hozzá mély akarattal.

Hóna alatt Shakespeare Machbetjének példányával megy a debreceni utcán az Arany Bikában levő szállására.

— Kicsit még ismerkedem vele, előadás előtt — mondja mosolyogva, jó magyaros, ízes hangján. Hallom az én kedves, jó debreceni közönségem is újra ott lesz szépszámban. Meg kell hálálni a szeretetet... (kiss)

Tengerit és erőtakarományt hozunk be a Balkánról

A földművelésügyi miniszter a takarmányhiány enyhítésére Jugoszláviából és Bulgáriából kisebb, Romániából nagyobb mennyiségű, összesen mintegy félmillió mázsa kukoricát és körülbelül

100.000 mázsa erőtakarományt, korpát és napraforgó pogácsát fog behozni, Romániából már megérkezett a tengeri, Bulgáriával most tárgyalunk, amint a Duna jeze megindul, megkezdik a szállítást.

Jégpáncélos hóakadályok a debrecen-szoboszlói országúton

Traktoros hóekék sem tudták áttörni a hóakadályokat

Többbizben foglalkoztunk már azzal a panasszal, hogy az országutak nem mindenütt mentesek a hófúvás okozta forgalmi akadályoktól. Illetékes tényezők szorgalmazták, hogy a hajdúmezei törvényhatósági utakon a havat minél gyorsabban eltakarítsák és az autót — elsősorban a teherautót — forgalom számára az utat megtisztítsák.

El kell ismerni, hogy az államépítészeti hivatal is mindent elkövetett, hogy a hótorlaszokat eltávolítsa. Traktoros hóekékkel támadták meg a hóakadályokat, azonban a közbejött néhány enyhé nap azt az eredményt hozta, hogy a hótorlaszok teje megolvadt, majd a keményebbre fordult időben jégpáncéllá merevedett. Így aztán a hóekék képtelenek voltak eredményes munkát végezni. Vagy nem tudták összetörni a jéget, vagy pedig úgy beszorult a jéges hóba, hóéke, hogy alig lehetett kiszabadítani.

Minden szakember nyomban látta, hogy az erőfeszítések med-

dők lesznek, semmi más segítség nincsen, csak a kézi munka. Ember van elég, munkanélkül is nagyon sokan vannak, tehát tisztán mozgékony az elhatározás kérdése. A fedezetet szándékosan nem említtük ebben az igen fontos ügyben az első helyen, mert a fedezet egyrészt a hatóságok tudnak gondoskodni, másik részében szívesen áldoznak a szállító cégek, illetve testületek is. Mert az a sajnálatos helyzet állt elő, hogy sem baromfit, sem tojást, sem ipari készítményt, — mely utóbbit a közszállítói ipari csoportok készítettek — nem lehetett Budapestre elindítani és a tárolt mennyiségek most már elég régóta itt hevernek.

Az ipari csoportok, a szállító testületek Lossonezy István főispánhoz fordulnak s tőle azt a közbenjárást akarják kérni, hogy a katonaságtól eszközöljék ki a civilmunkásokon kívül segítséget, hogy ezt az aránylag nem nagy útszakaszt felmentsék a hóakadályok terhei alól.

Elítélték a „Reménység” házában to.vajat

A debreceni törvényszék elé került kedden délelőtt Vida Mihály napszámos, aki ellen lopás miatt emelt vádat az ügyészség. Vida Mihály a Böszörményi úton lévő Reménység házába ment be és onnan lopott el egy vedret és tíz méter hosszú láncot. A Reménység házát azért tartják fenn, hogy a fogházból kiszabadult, de elhelyezkedni nem tudó emberek, ideiglenesen elhelyezést találjanak, munkát és kenyeret kapjanak.

Vida Mihály, aki már többször volt elítélve vagyon elleni bűncselekmények miatt, a Reménység házát károsította meg a kút vedrének és láncának ellopásával. Vida erkölcsének megjavítása tehát egészen reménytelen, mert még az elítéltek helyzetének javítását célzó, a fogházból kiszabadultaknak hajlékot nyújtó házat is meglopta.

A tárgyaláson elmondotta Vida, hogy ő nem emlékszik semmire, csak arra, hogy igen részeg volt a lopás elkövetésének idején. Ba-

logh Sándor Böszörményi úti vendéglős tanuvallomásában elmondta, hogy Vida a vendéglőjében italozott, majd a nyolcadik deciliter után eltávozott azzal, hogy valamilyen csomagot hoz a közelből. Visszatért rövidesen, kezében a vedret és a hosszú láncot tartva. Kínálta megvételeire igran olesón, de nem vette meg, mert sejtette, hogy nem tiszta úton került Vida kezéhez.

A bíróság tekintettel arra, hogy Vida már többször volt elítélve, az egy veder ellopásáért elítélte egy hónapi fogházra. Az ítéletben az ügyész és elítelt is megnyugodott.

Elszédülve ráesett a tűzhelyre és összegegette magát

Súlyos szerencsétlenség érte özv. Soproni Jánosné 41 éves, Attila tér 1. szám alatti lakost, Soproni-né tüzet rakott és közben rosszul lett. Eszméletét veszítve rázuhant az áttűzesedett tűzhelyre és kezét, karját, combját súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők részeseitették első segélyben, majd kezelés végett a börtöngyászati klinikára szállították.

Közérdekű levél A fürdő-vita

A fedett uszoda új rendje, illetve a közös fürdőzés eltüntetése egyre nagyobb vitát vált ki pro és kontra a közönség körében. Garmadával érkeznek szerkesztőségünkbe a különböző hozzászólások. Ezeket, amennyiben lapunk terjedelme megengedi szívesen közöljük, de valamennyira nincs terünk. — Alábbiakban újabb két hozzászólást közlünk:

A közös fürdő hívei DEBRECZEN f. n. 25-1 számában a dolgozó emberek jogos kívánságát tolmácsolták.

Most nem az a célunk, hogy vitába szálljunk, vajjon ok, vagy mi vagyunk igazán a dolgozó emberek, de mindenesetre a fedettuszoda kérdésében nem értjük meg egymást.

Mi azért nem akarjuk vitálni azt a kérdést, hogy mi tette szükségessé a rendelkezés életbeléptetését, mert amire e rendelkezés következtét alapos okot ad minden debreceni embernek arra, hogy szegyenkezzenek. Pedig a debreceni embernek nem volt eddig oka szegyenkezésre. Miért kellene hát a közös fürdő hívei miatt.

A fedettuszoda mint szórakozóhely? Nem elég önöknek „dolgozó emberek” a nyári strandélet? Igaz, kifejtették, szórakozni akarnak. „A mai kor szellemének megfelelően, a nemeket teljesen figyelmen kívül hagyva, kizárólag az a törekvésük, hogy családjukkal egy kellemes napot töltsenek”. Nem tudjuk megérteni a dolgozó emberek óhaját. — Az a férfi, aki egész héten robotol, dolgozik, nem ilyen módon választja meg szórakozását. Nem kell hangsúlyoznunk, hogy igazán dolgozó embert idegesít a közösfürdőzésből eredő hancurozás stb.

Mint ez az újságcikk is mutatja, mennyire előnyünkre változtak meg a „családapák”, hogy egyszerűen a családjukkal óhajtanak szórakozni. Mi ismerjük egymást uraim, átlátszó az ilyen érvelés, különösen akkor, ha még azt is kiférjük, hogy (bár „családi” összejövetelt akarnak a fedettuszodában rendezni) nem az apa a fiával és nem anya a leányával óhajtat szórakozni. — Mindenesetre az eddigi tanusított családias viselkedés bizonyítja, hogy szokás szerint milyen helyesen járt el a város vezetősége, amikor beszüntette a közös fürdőzését.

A közösfürdő hívé harcosainak és fiatal „dolgozó embereinek” csak azt üzenhetjük, hogy az igazi családapák és családanyák akkor engedhetik el nyugodtan gyermekeiket a fedettuszodába, ha a város bölcs rendelkezése mellett kitart.

Soraink közlését köszönve, maradtunk tisztelttel a DEBRECZEN szerkesztőségének.

Néhány debreceni tanító.

Debrecen sz. kir. város vezetősége a fedett uszoda eddigi jól bevált rendjét annyival is inkább megváltoztathatta, mivel ezen fürdőüzemnek versenytársa Debrecenben nincsen. A városok háztartásában egy közüzemnek az is rendeltetése, hogy a költségvetési többletadások fedezésére kivetett pótdadó mértékét lecsökkentse (Hajdúszoboszló megyei városban 116 százalékról 45 százalékra csökkent, míg Debrecenben ma is 80 százalék a pótdadó). Ezért a bevételeket az évről-évre növekvő forgalmat eredményező rendszer felborításával nem csökkenteni, de növelni kellene. Egy ilyen üzem feladata nem utolsósorban az is, hogy a közönség rendelkezésére álljon és kényelmét szolgálja, de nem érthetetlen megszigorításokkal. A közös uszoda rendeltetése nem a tisztálkodás, mert a XX. század emberét sokkal kényesebb izlésűnek tartom, semhogy az egészségét közös mosdóvízben ápolja. Az új rendszer mellett egyetlen elfogadható megokolás sem hozható fel. Viszont a komolytalan és a jó izlést sértő viselkedésű fürdőzőknek a kitiltása az üzem vezetőségének nemcsak joga, de kötelessége is, amit gyakorlatilag is kellene. Ez az új rendszer az északi államok egyikében sem képzelhető el és Észak fiait, leányait még távol állanak az elkorszosulástól, sőt testileg-lelkileg teljes összhangban fejlettek, sportolói és katonái teljesítményükkel a világ bámulatát vívták ki.

Febr. 15-én Debrecenben strandolót.

A miniszterelnök ragaszkodik a sajtójavaslat alapelveihez

Budapest, február 27. A MEF közjogi bizottsága kedden megkezdte a sajtó-reform törvénytervezeték tárgyalását. Az ülés megnyitása után gróf Teleki Pál miniszterelnök szólalt fel, hogy ismertesse a törvényjavaslattal kapcsolatos álláspontját. A törvényjavaslatra szükség van. Visszavonásról tehát szó sem lehet és ragaszkodni kíván a javaslatnak és indokolásának alapelveihez. A részletek megvitatásánál azonban lehet szó változtatásról, ha az ellenvetések helytállóknak mutatkoznak. Az az elhatározása és törekvése, hogy a törvényjavaslat alapos bírálat és vita után kerüljön tétő alá. Hangsúlyozta ezután hogy sem ő, sem az igazságügyminiszter, se ma kormány nem kívánt politikai eszközöket tenni a javaslatból, a súlyt a nemzeti nevelésre helyezi elsősorban. Lehetnek, akik a sajtószabadsággal szemben állnak és talán kül-

földön reakciónak is fogják tekinteni a törvényjavaslatot. Az a meggyőződése, hogy rövidesen azokat fogják reakciónak tekinteni, akik nem indulnak el bátran az erkölcsi irányban való általános haladás útján. A politikai kérdések vonalán a kormány nem kívánja erősebben fogni a sajtót, annál kevésbé, mert hiszen ma a kivételes hatalom elegendő eszközt biztosít a kormányynak, úgyhogy ilyen szempontból semmiféle újabb törvényre nincs szükség. Nemzetnevelési törvényről van szó, erre helyezi a súlyt. Ezekben a vonatkozásokban azonban intrazigenus marad Aztán megindult az általános vita, amelyben vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, vitéz Somogyváry Gyula, Pajor Győző, Makkai János és többen mások szólaltak fel. Az együttes bizottság a sajtótörvényjavaslat általános vitáját március 5-én folytatja.

Érdekes sajtóper Szálasi származása miatt

Kedden kezdtek meg a tárgyalást abban a perben, melyne vádlottja Fiala Ferenc nyilas cikkiró. Sulyok Dezső volt képviselő az állította a képviselőházban, hogy Szálasi nem magyar származású. A Ház asztalára tette le Szálasi Ferencre vonatkozó okiratot, melyekkel bizonyítani kívánta, hogy a nyilasok vezére nem magyar származású, édesatyja nem őrnagy, hanem katonai tisztviselő volt, őrmesteri rangban szolgált, anyja pedig nem ipszilónos.

A parlamenti felszólalás után Fiala Ferenc súlyosan támadó cikket írt Sulyok ellen, azzal vádolta, hogy az okiratok hamisak. Emiatt indult az eljárás a nyilas cikkiró ellen. Az ügyben a törvényszék elrendelte a bizonyítást. Kihallgatta többek között Hubay

Kálmánt is, ma Sulyok Dezső kihallgatására került sor, aki elmondta, hogy parlamenti beszédének célja az volt, hogy figyelmeztesse a képviselőházat, milyen borzalmas a faji kérdés feszegetése.

— Tisztázzuk azt a kérdést — vetette közbe az elnök, honnan szerezte ön ezeket az okiratokat?

— Erre megtagadom a választ — felelte Sulyok.

— Figyelmeztetem, hogy erre nincs joga, mert tanúként hallgatjuk ki, köteles válaszolni.

Sulyok hosszas gondolkodás után kijelentette, hogy az okmányokat dr. Pethő Sándor főszerkesztőtől kapta. Ezután áttértek az egyes okmányok ismertetésére. A tárgyalás folyik.

Agyonverték egy földművest Vámspércsen

A csendőrségnek jelentették, hogy Nagy Gábor 26 éves vámspércsi földművest ismeretlen tettes megölt. A földműves fején valószínűleg fejszeesapásoktól eredő hatalmas sérülések vannak. A csendőrség jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek és Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és helyszíni

szemlére utazott ki kedden délben Vámspércsre.

A csendőrség több kihallgatást tartott már az ügyben, de még nem tudták kedden délig megállapítani, hogy ki ütötte le fejszével Nagy Gábort. Valószínűnek tartják, hogy valamelyik haragosa ütötte le a földművest.

A Szüle-Kárpáthy kiállítás

Egyre nagyobb az érdeklődés a Szüle Kárpáthy képművelés iránt. Hírt adtunk már arról, hogy a Szüle Péter és Kárpáthy Jenő festőművészek nagyszabású képművelés megnyitott a Déri-múzeumban. Mint értesülünk a művészi képek egyre több emberben keltek fel az érdeklődést. A kiállításnak olyan nagy a sikere, hogy már több remekművet vettek meg és kiállítás van arra, hogy valamennyi debreceni középiskolával a szaktanárok is látogatást tesznek a tárlaton.

A bajnoki sakkverseny eredményei

A függőben maradt játszmák közül a Dalmy—dr. Kocsis szabálytalan megnyitási játszma döntetlenül végződött. Kiss Ernő gyaloghátrányos végjátékban veszített Ambrus ellen.

A második fordulónál Kiss Ernő nyert Hajdu, Hóray nyert dr. Kocsis, Kónya nyert Sósuti ellen. Érdekes, hogy mind a három játszmában világos vesztett. Kölcsonyoson pontos játékeztetés után döntetlenül végződött az Ambrus—Dalmy közötti holland védekezésű játszma. Függőben maradt a Sárosi—Fejér és a Nagy—Tóth játszma, Sárosi, illetve Tóthra előnyösebb állásban. Lendületes játszmában nyert Csócsits Pülp ellen.

A mai harmadik forduló este 6 órakor kezdődik (Kereskedelmi csarnok, Arany János u. 2.) a következő párosításban: Kónya—Sárosi, Tóth—Sósuti, Kiss Ernő—Nagy, Dalmy—Hajdu, Hórai—Ambrus, Fülöp—dr. Kocsis és Fejér—Csócsits.

Csütörtökön a függőben maradt játszmák kerülnek lebonyolításra.

Megemlítjük, hogy a „Szárnyaskerek” remek díjjal (íróasztali óra) a tiszteltdíjak száma hatra emelkedett.

Az Árpád-téri egyházzrész ünnepelte lelkipásztort

Az árpád-téri egyházzrész tagjai Hegyaljai Kiss Gézátt néppapja alkalmából meleg szeretettel üdvözölték. Ujváry József h-gondnok üdvözölte a lelkipásztort. Dr. Erdel Mihály segédlelkész bibliaolvasása után Kovács Lajos posta tanácsos arról beszélt, hogy Hegyaljai Kiss Géza az itt töltött másfél év alatt megtalálta az utat a gyülekezet szívéhez. A Nőegylet nevében Giday Hajnalka tanítónő a Nőegylet szeretete és hála ajándékát nyújtotta át. Nagy Sándor teológus az ifjúság nevében mondott beszédet. Tiszal Izabella az „Árva Bethlen Kata” nagy- és kisleánykör jókívánságait és ajándékát nyújtotta át. Németh Irénke Hegyaljai dalokat énekelt, Tóth Gyula ny. kántor zenésztésében és kíséretével. Gayné Edy üdvözölő versét, majd alkalmi tréfás krónikáját mondta el nagy tetszés mellett. Veress Bálint ny. esperes arról tett bizonyosságot, hogy ebben az egyházzrészben mindig szeretetteljes, bensőséges az összejövetel. Siposs Imre központi lelkész a lelkipásztortársak nevében üdvözölte Hegyaljai Kiss Gézátt és családját. Egy bájos kisleány Harsányi Imre versét szavalta el nagy tapstól kísérettel. Hegyaljai Kiss Géza mélyen meghatva válaszolt az üdvözlésekre. Azt a reményét fejezte ki, hogy az egyházzrész 7—8 ezer tagját lassanként mindjobban megismerheti. Szolgálatát a lelkiéptetés és nemzetnevelés. Külön megköszönte mindenkinek az üdvözlést és a szép ajándékokat.

A közönség lelkesen ünnepelte Horthy Miklós kormányzót, akiről Hegyaljai Kiss Géza legközelebb előadást tart és erre meghívta a gyüleke-

zetét. Az összejövetel lelkes hangulatában ért véget.

Letartóztatások Zágrábban

Belgrád, febr. 27. A zágrábi rendőrség tegnap számos letartóztatást hajtott végre. A letartóztatottak között vannak Budak Mile és Bucš Stepan szélsőséges horvát vezérek, akik a horvát különválás híveinek vallották magukat és különösen a múlt évi szerb-horvát megegyezés létrejötté óta erősen támadták a mérsékeltbb Macseket. Nevezetteknek kívül a zágrábi rendőrségtől származó jelentések szerint letartóztatottak még összesen 24 horvát szélsőségest, közöttük néhány ismert zágrábi személyiséget.

Német lap a magyar közgazdaság egyensúlyáról

Bécs, febr. 27. (MTI) A Neues Wiener Tagblatt keddi számában „Egyensúlyban van a magyar közgazdaság” kéthasábos címmel ellátott cikkben többek között ezeket írja:

Varga József dr. iparügyi miniszter legutóbb kijelentette, hogy főként a magyar kormány helyes politikájának eredményeképpen Magyarország mindennel el van látva, amire szüksége van, ha nem is a teljes szükséglet mértékéig. Tény az, hogy a nyersanyaghiány miatt nem kerül sor említésre méltó üzemzeteltetésekre. A külkereskedelmi mérleg éppen olyan kedvezően zárult, mint 1938-ban, sőt a forgalom az 1939. év végéig még emelkedett is. A bankjegyek fedezete ugyan lesüllyedt kerek 20 százalékra és a Nemzeti Bank, miután jegyforgalmával átlépte a fedezeti határt, bankjegyadót köteles fizetni, a devizahelyzet azonban jól tartotta magát és idejekorán tudtak valutát rendelkezésre bocsátani, a nyersanyag vásárlások fedezésére. A magyar ipar teljes mértékben foglalkoztatva van, főként fegyverkezési rendelésekkel. A foglalkoztatott munkások száma állandóan nő. Magyarország, mint a Délkelet és Középeurópa közötti forgalom átmenő országa is különleges jelentőségű. A hódús tél megehezítette a vasúti forgalmat és ez a szokatlan körülmény megmutatta a gyenge pontokat. A gőrdülő anyagok, főként a mozdonyoknak a Magyar Államvasutak részéről tervezett szaporítása mindenképpen időszerű feladat, amelynek megoldása a legnagyobb nyereséget ígéri. Ugyancsak áll az úthálózat kiépítésére, amely a mezőgazdálkodás belterjességét elősegítené. Tekintettel arra, hogy Magyarország egészen hétkészen szentelheti magát gazdasági feladatainak, miután a felfegyverkezés terén nagyjából pótlótták azt, amit a trianoni szerződés bélye miatt nem valósíthatnak meg. A gazdálkodás eredménye a mezőgazdaság minden ágára valóban olyan egygyarapodást ígér, ami az ország egész általános helyzetének is javára fog válni.

Behívások Angliában

Milánó, febr. 27. A Stampa londoni értesülése szerint az angol kormány most kizsíti elő a 27—35 éves háborús szolgálatra alkalmas férfiak behívását, egyidejűleg pedig gyorsítják az 1913—20-ik évtizedek sorozását.

Időjárás

Hazánkban a leszálló légáramlás következtében csaknem teljesen derült idő uralkodott a nappali felmelegedés az erős napfény hatására néhány fokkal ismét az olvadáspont fölé emelkedett. A déli felmelegedés Losoncon és Ungváron 4, Budapesten, Gyallán, — Egerben, Szegeden és Békéscsabán 3, az ország többi részén 1—2 fok volt. Este derült idő következtében erősebb lehűlés indult meg.

Jóslás: Gyango délnyugati, nyugati szél, nyugaton felhősödés, több helyen köd. Még erős éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet emelkedik.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr-
 ruár 24-től, március 2-án reggel 8-ig:
 „Kossuth” Piac ucca 26., telefon: 29-56. szám. — „Magyar korona”
 Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. —
 „Arany János”, Csapó ucca 66. szám,
 telefon: 11-78 — „Hungária” Varga-
 kert, Szoboszlói út 4. telefon: 28-25.

Magyar gyöngyszemek

„Istennek hála, egységes nemzet vagyunk, egyenjogú polgárokból alakult szabad nemzet, melynek képviselete döntő hatalom, amely az összes művelt nemzeteknek méltó testvére, amely önálló nemzetnek, önálló államnak érzi magát s e tudatból áthatva intézi sorát.

Gróf Apponyi Albert beszédéből
 1894 márc. 23. Kossuth haláláról.

— A nyilastelepi ref. templomban március 1-én Kormányzó Urunk országlásának 20-ik évfordulóján ünnepi istentiszteletet tartunk reggel 8 órakor. Ezen az istentiszteleten résztvesznek a máv. műhely és a m. kir. dohánnyár küldöttségei is.

— A Debreceni Függetlenségi Kör március hó 1-én, pénteken este 7 órakor nagybányai vitéz Horthy Miklós Kormányzó Ur Otöméltóságának 20 éves országlásának évfordulója alkalmából a Körhelyiség dísztermében (Hunyadi ucca 2. sz.) emlékünnepelet rendez.

— Kiténtetés. A kormányzó úr öfömlétőségá dr. Oláh Dániel, egy. m. tanár, nyíregyházi kórházi főorvosnak, az egészségügyi tanácsosi címet adományozta.

— A Kistemplomi Egyházrész központi bibliaköre ma, szerdán délután öt órakor összejövetelt tart a KIE nagytermében (Piac u. 36. emelet.) Vezeteli: Uray Sándor lelkész. Mindenkit szívesen látunk.

— Gyümölcsészeti előadás. Ma, február hó 28-án, szerdán este 6 órakor az Arany Bika kistermben (félemelet) a gyümölcstermelők egyesülete előadássorozatában az időszerű tévégi munkák végéről Balogh Vilmos főintéző tart előadást. Az előadást tanácsadó félóra követi.

— Presbíterek és egyházzrészi tanácsosok bibliakörja. Évek óta az ünnepek előkészítő bibliakörösorozat tartanak a presbíterek és egyházzrészi tanácsosok részére. Ezt az idén is megtartják, még pedig az első március 5-én délután a presbíteri gyülesteremben. Összesen három ilyen ünnepi előkészítő bibliakör lesz.

— Mátyás király emlékünnepelet rendeznek a levették. A debreceni 4. körzet levettéi csütörtökön délután fél 4 órakor a Plarista gimnázium dísztermében Mátyás király születésének 500-ik születésének évfordulója alkalmából ünnepi előadást rendeznek, melynek műsora a következő: Himnusz. Éneklí a Kollégiumi Kántus. Tiszteletadás: Kormányzó Ur Otöméltóságá háromszoros éljenzésével. Megnyitó beszéd. Tartja: Novák József levente. Mátyás anyja. Szavaltat. Novák Katalin. Ünnepi beszéd. Tartja: Vitéz Geguss István főoktató. Szavaltat: Szabó Sándor levente. Énekel Nyíri József levente., zongorán kíséri Baesó Jenő levente. Vitéz Geguss István: Az utolsó fállos. Szavaltja Szabó Kálmán levente. Tárogatón játszik: Felker Gyula levente, zongorán kíséri Ujtalusi József levente. Szózat. Éneklí a Kollégiumi Kántus.

Naponta egy alma az életet meghosszabbítja!

VITAMINBAN a felsőszabolcsi-tiszaparti ALMA VEZET.

Batul, Búzás, Mosászky, Sóvár, Zsolcal. Árak: 18—80 fillérig.

Termelői kiárúsítás: Deák Ferenc ucca 14. szám

x Háztulajdonosok! A zászlórendelet megjelenése előtt, Pikó László, Szent Anna ucca 10., kézimunkáipar, olcsón árúsít nemzetiszínű zászlókat, zászlórudakat. Telefon: 12-41.

— Főorvosné, aki gazdasági tanfolyamot végzett. Érdekes vizsgát tartottak hódmezővásárhelyen, ahol a földművelésügyi minisztérium gazdasági tanfolyamának záróvizsgája volt. Ötvenegy gazdáljü között Pásztor Imréné, az Erzsébet kórház igazgató-főorvosának felesége is helyet foglalt. A tanfolyam minden előadásán részt vett és a vizsgán több ízben felelt, még pedig kitünő szaktudással. A vizsga után jutalomkönyvet, bizonyítványt kapott és mellére feltűzték az ezüstkalászos jelvényt. A vizsga után Pásztorné a következőket mondta: „Magyar asszony vagyok, a földdel foglalkozom, felelőtlenség volna szakértelem nélkül tenni!”

— Nyilatkoznak a bálkirálynők, milyen volt az ideil elmúlt bálí szezon. — Erről közöl rendkívül érdekes cikket a Délibáb színházi hetilap legújabb száma.

— Az osztályosorsjáték húzásán
 20.000 pengőt nyert: 13526, 10.000 pengőt nyertek: 33206 67228, 5000 pengőt nyertek: 38125 79388, 4000 pengőt nyertek: 26031 64372, 3000 pengőt nyertek: 26323 32212 80660, 2000 pengőt nyertek: 9275 36624 62532 77991, 1000 pengőt nyertek: 16165 32793 44880 47855 68952 77576, 800 pengőt nyertek: 730 4928 11291 22315 64262, 600 pengőt nyertek: 17457 24047 52924 71718, 500 pengőt nyertek: 12705 15837 18101 19754 22618 34647 35486 35926 44494 52812 57268 67059 72092 72850 74639 81678 84953 85760 86496 87287, 300 pengőt nyertek: 2382 2793 3906 7349 7371 8121 12748 14625 16283 16727 19051 21296 22408 23965 24398 25123 25242 25895 29951 33113 34822 35743 37309 37194 38398 42311 42913 43849 46165 46192 48003 53082 53361 58017 59022 60697 64094 65215 65988 66193 67508 68233 68650 70693 77161 77935 80920 81001 81185 81833 82058 83349 83687 84778.

— A korai öregedésnek igen gyakran a figyelembe nem vett bélyenység az oka. Szabályozza emésztését Darmollal, mely tetszés szerint adagolható s testét megkönnyíti és megfiatalítja anélkül, hogy drasztikusan hatna, vagy a használata megszokássá válnék.

— Kalapácsal ölték meg özv. Demeczky Sándornét, állapította meg a boncolás. A rákosligeti gyilkosság áldozatát, özv. Demeczky Sándornét felboncolták. Az idős úriasszony holttestén tízenhat sérülést találtak, a legsúlyosabb sérülés a balhalántékon volt: hat centiméter hosszú és öt centiméter széles horpadásostörés. A fejserülés az orvosszakértők szerint egy kalapács tompa részétől származik. A gyilkosság elkövetésével a áldozat fiát, Demeczky Sándor festő- és iparművészt gyanúsítják, aki kétségbeesetten tagadja bűnösségét. Tagadása ellenére a súlyos gyanúkok alapján letartóztatták.

— Zsebtolvajok kilopták negyven pengőjét. Sipos Antal, Árpád-tér 5. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az Árpád téren ellopta 40 pengőt kitevő öregségi járulékát. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

— Budapesten az egyik nagy hentesüzletbe betörték, de nem vihettek el semmit, mert a rendőr megzavarta munkájukban. Az üzletben az egyik betörő otthagya a zsebkendőjét és ez a bűnjel elég volt a detektíveknek, hogy elfogják a tetteseket Németh Kálmán és Márton Lajos személtében.

x Naményi gyorsíró-, gépiróiskolában új „Irodai Tanfolyam” kezdődik. Rákóczi ucca 17. Államvizsga, állásközvetítés.

— Súlyos szerencsétlenség történt tegnap reggel a MÁV műhelytelep asztalos műhelyében. Csobai Adolf 42 éves MAV asztalos, Torma ucca 12. szám alatti lakos kezét munkaközben a hornyaló gép elkapta és bal hüvelykujját elvágta. A súlyosan sérült, erősen vérző kezű férfit elsősegélyben részesítették, majd értesítették a mentőket. A mentők Csobai Adolfot a sebészeti klinikára szállították.

— A Párisi Divat legújabb márciusi száma a legszebb, legcélszerűbb tavaszi divatot mutatja be. A Párisi Divat egyes számának ára 60 fillér.

— A Húspáros Ifjúság Vigalmi Bizottsága ma este fél 8 órakor az Angol Királynőben ülést tart, melyre a rendezőseget és minden érdeklődőt szívesen lát az Elnökség.

— Hollandia nemzetvédelmi célokra újból 40 millió pengőt fordít és a pénzt újabb védelmi vonalak létesítésére fordítják. A legfőbb védelmi erejük a víz, melynek magasságát egy méterrel növelhetik az elárastott területeken.

— Budapesten a nagy hideg meghozta az első „szénbetörést”. A fővárosi rendőrségen jelentették, hogy az egyik magán szenes pincéből betörök három mázsa szenet vittek el. A nyomozást megindították.

— Megjelent a Tolnai Világlapja új száma, ára 20 fillér.

— Megalakul az Árpád-téri Ret. Énekkör. Az Árpád-téri hívek legutóbbi népes összejövetelén újból megnyilvánult az az óhaj, hogy az egyházzrészi tagokból énekkör alakuljon. A megalakulás megbeszélésére szerdán este 6 órakor gyűljenek össze mindazok, akik az énekkör ügye iránt érdeklődnek, a gyülekezeti teremben, Kassa út 12. Szerdán este hat órakor a vallásos este keretében dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelkipásztor Horthy Miklós kormányzó emlékezik meg országlása 20-ik évfordulója alkalmából. A vallásos este végén kerül sor annak megbeszélésére, hogy férfi kar legyen vagy vegyeskar? Ki legyen a vezetője, stb. Ezért az érdeklődők okvetlenül jelenjenek meg szerdán este 6 órakor a gyülekezeti teremben.

— Búzaloppással vádolták Sain Gyulát, Bakos Sándort, Sain Sándort és Györfi Sándort, akik tagadták a lopásban való részvételüket. A járásbíróság előtt nem merült fel semmi bizonyíték, hogy ők követték volna el Tarr Sándor kárára a lopást és így felmentették őket.

— A házőrző kutya alaposan összeharapdálta egy debreceni munkásnak az arcát, aki meglehetősen mámoros állapotban igyekezett hazafelé az egyik kerteségi utcán. Bizonytalan járása és a jeges gyalogut az eredményezték, hogy nekivágódott a léckerítésnek, melynek takarékos gazdája elég tágas réseket hagyott és így a dühös házőrző kutya a száját kinyújtotta rajta. A munkás az ütődéstől megbódult és ott maradt egy percig a kerítésnek borulva. Ez lett a veszte, mert a kutya az orrát és arcát összeharapdálta. Súlyos sebeket szenvedett a munkás a dühös kutya harapásaitól.

— Elvándorolt helyéről a déli magnessark. Ezt állapította meg Byrd tenger Nagy expedíciója. Nem találták a magnessarkot azon a helyen, ahol a műszerek 1909-ben jeleztek. Az új helyét még nem tudták megállapítani.

Gyászrovat

Ferenczi Balkó József földbírtokos meghalt. Debrecenben is széles körben keltett mély részvételt a gyászír, hogy Ferenczi Balkó József álmosdi földbírtokos meghalt. Nagy kort ért el, 88 éves korában ragadta el a halál a kitünő tulajdonságokkal felruházott izzig vérig magyar urat. Halálát az előkelő családok egész sora gyászolja a rokonság körében. Temetése e hó 28-án, délelőtt 11 órakor lesz az álmosdi gyászháznál tartandó ima után az álmosdi temetőben levő családi sírboltba. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat intézi.

Szabó Sándorné sz. Bakóci Juliánna női szabómester, 56. évében elhunyt. Temetése ma délután félnégy órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Szent Anna ucca 40. sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Cséke Lajos nyugalmazott esendőtisztihelyettes 71. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. A számú ravatalozójából. — Lakás: Veregyházi ucca 13. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Ursza Lászlóné Boldizsár Erzsébet életének 64. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Teleki ucca 54. Temetését: Bartha vállalata végzi, püspöki palota.

Özv. Mészáros Istvánné sz. Kovács Juliánna, életének 70. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Wesselényi ucca 113. szám. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Özv. Bagl Istvánné szül. Nagy Klára, élt 90. évet. Temetése szerdán délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, római katolikus bezenelével. Temetését: Fehértói temetkezési vállalata végzi Dégenfeld-tér 4. szám.

Nagy Györgyné született Béres Borbála élt 71. évet. Temetése görög katolikus szertartással szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Egyetért ucca 72 szám. Temetését: Fehértói, Dégenfeld-tér 4. végzi.

Özv. Szilágyi Jánosné szül. Kovács Erzsébet, élt 82. évet. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozójából. Lakás: Csillag ucca 60. Temetését: Fehértói, Dégenfeld-tér 4. végzi.

— Férjképző akadémia Kecskeméten, melynek egyik ülésén résztvett Raczkó Lajos, a kitünő riportert és beszámolólt írt gróf Bethlen Margit népszerű képes szépirodalmi lapjának, az Ünnepek most megjelent új számában.

GÉPLEIRÁS KURAY, iparkamara
 MASOLÁS T: 17-93

— A fodrásziparosok és segédek figyelmébe! A fodrászszakosztály elnöksége ezúton értesíti az érdekelteket, — hogy kellő számú jelentkezés esetén, kizárólag a fodrásziparosok és segédek részére mestervizsgára előkészítő tanfolyam fog tartatni, melyen az elméleti és gyakorlati tudnivalók elsajátítására alkalom fog nyúlni. A tanfolyam díja 5 pengő. Jelentkezés az ipartestület jegyzőjénél. A fodrászszakosztály elnöksége.

— A budapesti „Dunapalota otthon” egyik elegánsan berendezett szobájában Wolf János osztrák földbírtokos 47 éves felesége a kelteténél nagyobb mennyiségű veronált vett be. Férje értesítette a mentőket, akik ezután Wolf Jánosné súlyos állapotban a Park Szanatóriumba vitték, a Wolfházaspár Bécsből jött, visszavonultan éltek, úgyszólván alig jártak ki a városba. Wolf János nem tudott hozzájutni vagyonához és úgy látszik az asszony emiatt került olyan idegállapotba, hogy nagyobb mennyiségű veronált vett be.

— Még az idén közös angol-francia levélbélyegeket adnak ki — jelentette be a brit postaminiszter.

— A Comédie Française március hó 11-én Budapesten vendégzerepel. A francia Nemzeti Színház, a nagyműű Comédie Française a budapesti Víg-színház színpadán vendégzerepel március 11-én. A társulat, amely a legjobb erőkből áll, Svájcban és Olaszországban keresztül érkezik hozzánk.

Színház, Film, Szórakozás

CSONKAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 28-án, szerdán este **Machbeth**, Kiss Ferenc vendégjátéka B. bérletben.
Február 29-án, csütörtökön este: **Bánk Bán**.

Március elsején, pénteken este: **Földindulás**. (Füllesztés helyéért).

MACBETH

Kiss Ferenc vendégjátéka.

Evszázadok távlatából csodálatosan szépen, a művészet kristálytiszt hangján muzsikál a brit szellemi hangja Shakespeare Machbeth-jében a legtisztább költészet és legizibb tragikum szöveg, lángoló szavak és kérelmetlen sorsszerűség, a végzet szárnyalásával száguldo cselekmény és színpadi hőskölké magasztosult alakok életzövevénye. Mindezt beragyogja az a genialitás, mely nem mérhető idővel, s melyhez fogható azóta sem szökkent fel az eliramló századok kráteréből.

Vitéz Bánky Róbert társulatának előadásában méltó tolmácsolást nyert a darab. Igazi, szép forró színházi este volt, zsúfolt nézőtér adta meg a keretet az élményteljes előadáshoz, melynek középpontjában Kiss Ferenc remek játéka áll. A „Machbeth” még a legnagyobb magyar színésznek is legragyogóbb alakításai közé tartozik és az érzelmek kifejezésének széles skálájával döbbenetes drámai erejével már a színésztörténet legszebb lapjaira kívánkozik. A nézőtér lelkesen ünnepelte Kiss Ferencet, számtalanszor vasfüggöny elé tapsolta. Mellette **Moory Lucyrol** kell megemlékeznünk, akinek tökéletes ezer színben forduló mélységesen átélte játéka szinte hozzánőtt Kiss Ferenc alakításához. Vitéz Bánky Róbert finom, intelligens, részletekig kidolgozott és magával ragadó erejű Banquoja méltán csatlakozott hozzájuk. Kitűnően fejlődő, figyelemre méltó tehetség **Somogyváry Rudolf**. Robosztus erejű, plasztikus figura vitéz **Zemplényi Macduffja**. — Egyetlen jelenetében hosszú időre emlékeztet nyújt **Sívó Mária**. Kettős szerepében remekel **Alsóczy Lajos**. Zilahy Pál tökéletes alakítása, **Kozma**

Mink Ferenc fodrászmester kamarai kitüntetését kapott

A fodrászszakosztály ülése

A Fodrász és Kozmetikus Szakosztály hétfőn este igen népes évmenyitő szakosztályi ülést tartott, melyen résztvettek a Kamara képviseletében dr. Torda Balázs s. titkár, az Ipartestület részéről **Szendrei Sándor** alelnök és **Lajos Béla** aljegyző, az előjáróság képviseletében **Krisch Károly**, a Nemzeti Hírszolgálat elnöke után Nagy Gábor szakosztályi elnök üdvözölte a megjelenteket. Bejelentette, hogy **Mink Ferenc** fodrászmester szakosztályi tagot, abból az alkalomból, hogy a fodrászmestervizsgát úgy elméletileg mint gyakorlatilag egyhangú kintűnő képestelével tette le, a Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevéllel tüntette ki. Vázolta az elnök **Mink Ferenc** a szakmában ezideig elért sikereit, külön kiemelve azt, hogy Budapesten már ösztöndíjban részesült, 1939-ben pedig a Szegeden megrendezett országos fodrászversenyéről három nagy díjat nyert — közte az országos vándordíjat. **Szendrei Sándor** szép beszédben mutatott rá **Mink Ferenc** ezideig elért szakmai sikereire, az egész iparosság nevében sok jó kívánságokkal együtt nyújtotta át az oklevelet. Hasonlóképpen üdvözölte dr. Torda Balázs a Kamara részéről, **Krisch Károly** pedig az Ipartestület előjárósága képviseletében. **Mink Ferenc** fodrászmester első a mestervizsgát tett iparosok közül, aki ezideig iparkamarai kitüntetésben részesült. Igen fontos határozatot hozott a szakosztály a műhely helyiséggel nem rendelkező fodrásziparosok tekintetében, amelyben megkeresést fog intézni a házalásszerűen fodrász-

Andor sokoldalú tehetsége, **Andrási Márton** helyes felfogású Donalbainja mellett külön meg kell említenünk a **Kis Gaál Evérót**, aki néhány szavával becsicseregte magát a nézők lelkébe. Ez a kis gyermekművész olyan őszinte, átlát, hibátlan alakításokat nyújt, hogy fővárosi színpadon lenne a helye. Igazi szerepkörében kitűnő **Sorr Jenő**, **Bakos Gyula** szép beszéde, vitéz **Árky**, **Czombál Lajos** és **Botond Mária** művészi alakítása érdemel elismerést. **B. Szabó Polgár**, **Szalay**, **Haraszthy** és többi szereplő jól egészíti ki az együttest.

A színpad **Báthy István** remek művészi díszletével álomszerűen szép. — **Both Béla** rendezése finom, intelligens, újszerű elgondolásokkal átszőtt. Jó teljesítményt nyújt **Kozma Andor** játékmester és a **Farkas Ferenc** kísértő muzsikáját kifogástalanul dirigáló **Fest Vidor** karnagy. Az előadás igazi ünnepi hangulatban folyt le és sokáig emlékezetes marad a debreceni színházi közönség előtt. (kiss.)

MA ESTE IS KISS FERENC VENDEGJÁTÉKAVAL MACBETH.

Kivételesen este 7 órakor kezdődik az előadás.

Vitéz Bánky Róbert társulata **Kiss Ferenc** vendég szereplésével ma este is az óriási sikert aratott. Élményteljes Shakespeare-remek, a „Machbeth”-et adja elő. Az előadás kivételesen nem nyolc órakor, hanem már hétkor kezdődik, hogy **Kiss Ferenc**, a vendégművész már az esti vonattal visszautazhasson Budapestre. A színház igazgatósága felkéri a közönséget, hogy már hét órakor foglalja el helyét a nézőtérben. Az előadás B. bérletben megy.

Csütörtökön este a Kormányzó Ur öfóméltósága húszéves országzásának megünneplésére díszelőadásban kerül színre **Katona József** remeke a **Bánk-Bán**. Az előadás előtt **Halasy Mariska** szavalt.

Pénteken este az első filléres helyért előadásban **Kodolányi János** döbbenetes erejű drámája a **Földindulás**.

Szombaton Nagy Ancl első felléptével: „**Debrecenbe kéne menni**” operett. Hangulatos muzsika, pompás táncok, humor.

ipart folytatók ellen való eljárás megindítására.

— **Göring tábornagy** rendeletét adott ki a német kézre került nyugatlengyelországi ingatlanuladonok ügyében. A rendelet értelmében minden mezőgazdasági birtokot és egyéb ingatlant, amely 1939 szeptember 1-én nem németek tulajdona volt, most átvesz a német állam. A kisajátítások és az adminisztráció ügyét külön birodalmi biztos intézi.

— A földművelésügyi minisztérium ez évben százezer pengős hitelkeretben a forgalmasabb községekben álló állat mérésére is alkalmas szekér-hidmérleget állított fel, amelyet a gazdák 7 filléres mázsánkénti díjért használhatnak.

— **Kolozsvár** mellett a **Kisszamos** az olvadás következtében megduzzadt. Ha a víz emelkedése tovább tart, **Kolozsvárt** és környékét árvízveszély fenyegeti. A hatóság a szükséges intézkedéseket megtette.

Anyakönyvi hírek

Születések: Mezel János parkettázósegéd, György uca 14. fiú János. Moskovits Ernő MATEOSZ intéző Erzsébet uca 13. fiú Zoltán. Erdős József ácssegéd, Irén uca 25. lány Katalin. Kiss Béla csizmadiasegéd, Klapka uca 14. l. Irén. Körmenli Dezső villamoskalauz, Sipos uca 8. fiú Dezső. Varga Gyula vill. vezető, Széchenyi uca 50., leány Magda. Papp András banktisztv. Kigyó uca 3., leány Judit. Fekete József tanító, Batthyány uca 10., fiú Géza. Kiss Zoltán fedő s. Nyil uca 30. fiú Zoltán. Kovács János földműves, Nagyszalonta uca 21., leány Erzsébet. Balogh Zoltán hentesmester, H.-Böszörmény, leány Margit. Zimmer Aladár kereskedősegéd József kir. herceg uca 56., l. Mária. — Fesnyák István MÁV kovács, Teleki u. 48., leány Márta. Mostl Antal kéményseprősegéd, Király Ferenc uca 7. lány Iboya. Cselenyák Gyula földműves, Nyírpince, fiú András. Bojtor Imre bérlő, Kádár dűlő 23., fiú Imre. Orsó Pál földműves, Bellegelő 469. l. Eszter.

Juhász Lajos pusztaművessegéd, Böszörményi út 85., fiú Lajos. Csurka János bérlő, Ebes 91. leány Ilona.

Eljegyzések: Csáki József gazdálkodó, Lorántffy uca 7.—Csonka Erzsébet ugyanott 14. Szabó Sándor gazdálkodó, Baross uca 3.—Molnár Erzsébet, Méhes uca 11. Tóth Kálmán altiszt, Jókai uca 3.—Polgári Mária, Szegedi Gergely uca 20.

Halálozások: Özv. Keckés Andrásné ref. 75 éves, Haláp 156. Kovács Zoltáné rk. 39 éves, Tar uca 1. Weisz László izr. 42 éves, Széchenyi uca 5. szám. Gilányi István ref. 50 éves, Tornyostanya. Engi Jolán ref. 12 hónapos, Tóth telep 16. Földi István ref. 6 éves, H.-Sámson. Burger Ferenc kisbírtokos izr. 96. éves, József kir. herceg uca 27. sz. Szabó Sándorné ref. 56 éves, Szent Anna uca 40. Cséki Lajos ny. csendőrtiszt helyettes, ref. 71 éves, Veregyházi Tamás uca 10. özv. Ursza Lászlóné ref. 64 éves, Teleki uca 54. Berta Endréné ref. 28 éves, Vállaj, Tóth Sándor ref. 20 éves, Kiss uca 14.

SPORT

ERŐSEN KÉSZÜL A BOCSKAI A GAMMA ELLEN

A vasárnapi forduló csapatai között kétségtelenül a Bocskai szerepelt a legjobban. A győnyörü teljesítmény után most újabb nehéz erőpróba előtt áll a Bocskai: a megerősített Gammával kerül össze vasárnap, annak otthonában. A Gamma csapatától a védelem mindig kemény dió volt a legjobb csatársorok számára is. Két nagyszerű szélsőfedezete mellé a gyáricsapa most megszerelte a Taxi válogatott közpfedeztet, Tóthot. Csatársorában a tehetséges, csikó-jobszárny Váradi és Sütő mellett a balszárnyon a Ferencváros sok diadalának részeseit jelentő kettős: Toldi—Kemény áll. Ezt a két szárnyat Korányi H. fogja össze. Félmetes ellenfél a Gamma és a Bocskai ennek tudatában alaposan készül a mérkőzésre. Kedden kiadós edzést tartott a Bocskai debreceni játékgárdája a Stadionban. Sérült nincsen, a játékosok a héten sem tartanak közös edzést és a debreceni négytagú különítmény szombaton utazik fel a budapesti játékosokhoz. A Bocskai változatlanul az Ujpest ellen győztes csapatát küldi harcra.

A DVSC IS ERŐS EDZÉSRE KEZDTE

A DVSC NBB-csapata is erős edzésre kezdett. Kedden kétkapura játszottak a második csapattal. Teljesen együtt van a vasutasok ősi csapata, csupán Galambosi került szolgálati úton Dunántulra. Rá esettel az első mérkőzésen nem lehet számítani s ez esetben a DVSC Gere—Ignác—Papp fedezetsorral játszik. Valószínűleg erősít is a DVSC. Kövendi, a kitűnő szolnoki játékos Debrecenben van és a vasutasok vezetősége megtette a lépéseket megszerzésére.

ELHALASZTOTTÁK AZ NBB VASÁRNAPI FORDULÓJÁT ELMARAD A BSZKRT—DVSC MÉRKÖZÉS

Hétfőn este fogadta Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos az NBB-egyletek képviselőit. Vághy Kálmán tolmácsolta az NBB-egyletek kérését, hogy a miniszteri biztos — tekintettel a közlekedési nehézségekre, az utazási kedvezmény ideiglenes visszavonására, továbbá a mostoha pályaviszonyokra — halassa el az NBB március 3-i fordulóját.

Rövid tanácskozás után a miniszteri biztos mindjárt ki is hirdette a döntést:

— Az NBB vasárnapi fordulóját elhalasztom, elrendelem, hogy ezt a fordulót június 16-án játsszák le az egyletek.

Játék nélkül két pontot kapott a DVSC, mert visszalépett a Füleki TC. Vághy egyesbíró tudomásul vette a visszalépést és a tavaszi mérkőzések két-két pontját az ellenfelek javára írta. Ezután így néz ki az NBB-tabella: 1. DIMÁVAG 16 15 — 1 37:14 30 2. SalBTC 16 10 4 2 64:31 24 3. BSZKRT 16 10 4 2 64:31 24 4. SK Rusi 16 11 1 4 41:27 23

| | | | | | | |
|-----------------|----|---|---|----|-------|----|
| 5. Ozd | 16 | 9 | 2 | 5 | 55:36 | 20 |
| 6. DVSC | 16 | 8 | 4 | 4 | 40:29 | 20 |
| 7. Peremes | 16 | 7 | 4 | 5 | 25:20 | 18 |
| 8. Salg. SE | 16 | 7 | 4 | 5 | 36:31 | 18 |
| 9. B. Vasutas | 16 | 7 | 3 | 6 | 36:34 | 17 |
| 10. Ungvár | 16 | 6 | 2 | 8 | 29:40 | 14 |
| 11. Losonc | 16 | 3 | 6 | 7 | 22:38 | 12 |
| 12. Kassai SC | 16 | 4 | 3 | 9 | 22:53 | 11 |
| 13. Beregszász | 16 | 4 | 2 | 10 | 17:64 | 10 |
| 14. Munkács | 16 | 4 | 1 | 11 | 14:48 | 9 |
| 15. Nyiregyháza | 16 | 2 | 3 | 11 | 14:34 | 7 |
| 16. Füleki | 16 | 2 | 3 | 11 | 14:34 | 7 |

Az Ujpest a veszített mérkőzés után felfedezte, hogy nagyon rossz volt a pályát borító vízre. Pedig a tócsa tócsa volt a Bocskainak is és bizony sok szép támadásuk akad el emiatt. Palotás edző nyilatkozata közelíti meg legjobban az igazságot, amikor utal arra, hogy kijött a nagy játéktelligenciakülönbség a két csapat között, a Bocskai szinte kezdettől felismerte, hogy a nedves pályán elakadnak a körömpasszok és emelt labdákkal dolgozott, az Ujpest erre Futó kivételével 90 perc alatt sem jött rá. Utólag persze szeretné az Ujpest a rossz pályára háritani a vereség ódiúját. Ejj... ejj... ha véletlenül megnyeri a mérkőzést az Ujpest, vajjon felfedezte volna-e a pályá használatatlanságát?

Futó Gyula, az Ujpest legjobb embere nagy elismeréssel nyilatkozik Berecz játékról. Elismeri, hogy csodálatos volt, amit a Bocskai csinált s a mezőny legjobb emberének Bereczet tartja, aki végig bírta, remekül alkalmazkodott a talajhoz és oroszlánrésze van abban, hogy a Bocskai lett a két pont.

Turay H. egyetlen, de kétpontot jelentő góljával egy helytel feljebb rukkolt a góllövő listán és beírte Cseh Matyit. Most első a listán Nemes 17 góllal, de nyomában Sárosi dr. 16, Olajkár H. 15 góllal. Nagy 12, Turay H. 11 gólt lőtt.

A KK-közügyülés összehívását javasolták az olaszok. A gyűlés Zágrábban lesz.

Vitéz Ördögöt leszerződöttette a DIMÁVAG és ezzel megszűnt az NB-be törő csapat középsztár gondja.

NEM ÖV AZ UJPEST

Az Ujpest nyilatkozott a debreceni mérkőzés óvásáról és ebből kiderül, hogy maga a vezetőség nem is foglalkozott eddig komolyan a különben is reménytelennek látszó óvás gondolatával. Inkább néhány fanatikus szurkoló vágya volt az. A nyilatkozatban a következőket mondja Ujpest vezetősége:

— Az Ujpest egyelőre nem foglalkozott az óvás gondolatával. Annak a hírnek, amely ezzel kapcsolatban napvilágot látott, nem hivatalos újpesti vélemény az alapja. Lehetséges, hogy a mérkőzésre leutazott szurkolók körében felmerült az óvás gondolata, ismétlem azonban, hogy az Ujpest vezetősége még csak nem is beszélgetett erről a kérdéstről. Mindenesetre a debreceni mérkőzés olyan körülmények között indult és zajlott le, hogy beszélgetni fogunk a dologról, egyelőre azonban nem tudjuk, hogy óvunk-e, avagy sem.

Debrecen város ökölvívó bajnoksága. Vasárnap délután került volna megrendezésre Debrecen város 1940. évi egyéni ökölvívó bajnoksága, azonban a kellő időben benevezett Szegedi Vasutas SE, az Egri MOVE SE, az Egri TE és a Kecskeméti Levente Egyesület a rossz vasuti összeköttetés és a MÁV által visszavont vasuti sportkedvezmény miatt nem érkeztek meg s erről a rendezéssel nem értesítették az említett egyesületeket, amely eljárásuk eléggé sportszerűtlen. A bajnoki verseny ilyenformán csak a vasuti közlekedés megjavulása és a sportkedvezmények visszaadása után kerül megrendezésre, amelyről az ökölvívó sport híveit a DTE kellő időben fogja tájékoztatni.

A DEAC korcsolyázó szakosztálya f. hó 24-én és 25-én rendezte meg vitéz Hadházy Dezső egyetemli testnevelési tanár szakzsorú vezetésével ifjú-sági és senior gyors és műkorcsolyázó

Meteor mozgoban:

MA 6-7-8 órakor UTÓLJÁRA!

MAMOROS BALI ÉJ

Zarah Leopold, Rék Mária.

Családvizsgáló zenéje!

Holnapról: A miniszter barátja.

bajnokságát. A gyorsverseny részletes eredménye a következő: 500 m. egyetemi bajnok Bolgár János jh. 57.2 mp. 1500 m. egyetemi bajnok: Bolgár János 3 p. 36.6 mp. 5000 m. egyetemi bajnok: Bolgár János jh. 12 p. 40 mp. Ifjúsági gyorsversenyben: 500 m. 1. Borsos Béla 54.2 mp. 2. Nagymajtényi Lajos 54.6 mp. 1500 m. 1. Borsos Béla 3 p. 12.8 mp. 2. Nagymajtényi Lajos 3 p. 36.6 mp. 5000 m. 1. Rávnay-Preininger Tamás 11 p. 33 mp! 2. Nagymajtényi Lajos 12 p. 8 mp. 3. Borsos Béla 12 p. 15.2 mp. Ifjúsági gyorsversenyben összetett versenyben bajnok: Borsos Béla, 2. Nagymajtényi Lajos. A pálya egyáltalában nem volt alkalmas gyorsversenyre. A nagy havazások miatt a pálya negyedrésze volt csak használható. Műköresolyásban: Hölgyek egyéni versenyében: bajnok Papp Márta, 2. Rávnay-Preininger Márta. Férfi egyéni versenyben egyetemi bajnok: Bolgár János jh. Férfi egyéni versenyben ifjúsági bajnok: Nagymajtényi Lajos, 2. Rávnay Tamás. Vegyespárosban bajnok pár: Rávnay M.—Nagymajtényi Márton, 2. Papp M.—Nagymajtényi Ferenc.

KÖZGAZDASÁG

10 fill. a tojás darabja, 20 fill. a rózsaburgonya kilója
Nagy felhozatal, élénk vásárlási kedv a piacon

A tegnapi hetipiacon a szép idő miatt igen nagy forgalom volt. Az árak igen sok árut hoznak be, mert nem kell félni a fagyveszélytől. Hetek óta most először már nagyobb mennyiségű rózsaburgonyát láttunk a piacokon, az ára rekordmagasságot ért el. 20 fillér kilója. Ellenben áruvárosban, ahol a tojás ára napról napra esik, 10 fillér darabja, sőt az apróbbat 9 fillérért árulják.

A zöldségpiacon semmi új dolog nincsen, csupán téli zöldségek. Különösen a káposztafélék nagyon drága.

A gyümölcspiacon majdnem annyira a narancs, mint az alma. 68 fillér a legolcsóbb ár, majdnem ugyanannyi, mint a közepes minőségű alma.

Arakban egyébként a tojás és burgonya kivétel semminemű változás nincsen.

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.15, 78 kg-os 20.65, 79 kg-os 20.96, 80 kg-os 21.15, rozs pestvidéki 16.00—16.25, rozs más 16.20—16.45, sörárpa kiváló 22.40—22.70.

Árverés

Kisszegegyházián Ujfehértó község határában 1940 évi március 9-ik napjának délelőtti 12 órájkor megkezdendő bírói árverésen eladásra kerülnek ókrók, lovak, bivaljak, tehén és sertések.

HIRDETMÉNY. A 6640/1940 C. számú hirdetmény folytatása. (Előző közlemény vasárnapi számunkban) 7. Március hó 16-án, szombaton délelőtti 9—12 óráig terjedő időben a szováti útfélen fekvő u. n. Vecsey földhöz. Ezen a napon elővezetendők a Debrecen-nagyléltai vasútvonal, Mikepéres község és H. Szoboszló megyei város határai, valamint a m. kir. államvasúttal Debrecen budapesti vonala által határolt IX. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. 8. Március hó 18-án, hétfőn délelőtti 8—10 óráig terjedő időben a Hortobágyon levő mátai biztosi hivatalhoz. Ezen a napon elővezetendők a Tiszacsege, Tiszadorogma, Egyek, Tiszafüred, Nagyiván, Nádudvar községek határai, valamint a Hortobágy folyó által határolt I. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 9. Március hó 19-én, kedden délelőtti 9—10 óráig terjedő időben az ohattelkőházi, 11—12 óráig terjedő időben pedig a belsőhatari bér gazdaságban lesz a lóvizsga megtartva. Ezen a napon elővezetendők az említett két bér gazdaságban, valamint a fentebb megjelölt I. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 10. Március hó 20-án, szerdán délelőtti 8—12 óráig terjedő időben a nagyceserei erdőhivatalhoz. Ezen a napon elővezetendők a m. kir. államvasúttal Deb-

recen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospércs, Nyírmártonfalva, Bagospuszta, Hajdúsámson és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 11. Március hó 21-én, csütörtökön délelőtti 9—12 óráig terjedő időben a halápi csárda előtti területre. Ezen a napon elővezetendők a m. kir. államvasúttal Debrecen—nyírábrányi vonala, Vámospércs, Nagyléta, Vértes, Monostorpályi, Hosszúpályi, H. Bagos és Mikepéres községek határai és a Bellegelő határa által határolt VII. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 12. Március hó 27-én, csütörtökön délelőtti 9—12 óráig terjedő időben a kadareai csárda előtti térre — Ezen a napon elővezetendők Balmozsváros község határa, a Hortobágy-folyó és Szoboszló megyei város, valamint Nádudvar község határai által határolt II. állat egészségügyi körzet, valamint a III. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 14. Március hó 29-én, pénteken délelőtti 10—12 óráig terjedő időben a köcsütszegi iskolához. Ezen a napon elővezetendők a fent megjelölt II. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 15. Március hó 30-án, szombaton délelőtti 8—12 óráig terjedő időben a Baromvásártérre pótszemle mindazon lovak részére, amelyek valami ok folytán a rendes vizsgálati helyen nem jelentek meg. — (A hirdetmény közlését folytatjuk.)

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A kedden tartott ferencvárosi sertésvásáron az irányzat közepes volt. Árak uradalmi zsírtertes páronként 340 kilón felül 120—123 fillér, szedett sertés I. 115—120 fillér, kivételesen 122 fillér, III. 94—100 fillér, angol sonkasertés I. 107—116 fillér, kivételesen 122 fillér, exportzsír márkázott 172 fillér kg-ként.

NAGY FORGALOM

A DEBRECENI ÁLLATVÁSÁRBAN. A debreceni állatvásárra kedden reggel felhajtottak 175 darab lovat, eladtak 73 darabot. — Szarvasmarhát felhajtottak 945 darabot, eladtak 465 darabot. Árak: vágóelő 40—115 pengő, igás 78—185 pengő, közepes igás 190—300 P, jó igás 300—500 pengő. — Jó vágómarha 45, 58, 65 fillér kilója, közepes 35—45 f. súlyú 24—35 fillér, borjú 55—80 fillér, növedék 44—46 fillér, tinó, ökrök 50—65 fillér, fejőstehén darabonként 235—490 pengő.

A vásáron az irányzat élénk volt.

recen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospércs, Nyírmártonfalva, Bagospuszta, Hajdúsámson és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 11. Március hó 21-én, csütörtökön délelőtti 9—12 óráig terjedő időben a halápi csárda előtti területre. Ezen a napon elővezetendők a m. kir. államvasúttal Debrecen—nyírábrányi vonala, Vámospércs, Nagyléta, Vértes, Monostorpályi, Hosszúpályi, H. Bagos és Mikepéres községek határai és a Bellegelő határa által határolt VII. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 12. Március hó 27-én, csütörtökön délelőtti 9—12 óráig terjedő időben a kadareai csárda előtti térre — Ezen a napon elővezetendők Balmozsváros község határa, a Hortobágy-folyó és Szoboszló megyei város, valamint Nádudvar község határai által határolt II. állat egészségügyi körzet, valamint a III. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 14. Március hó 29-én, pénteken délelőtti 10—12 óráig terjedő időben a köcsütszegi iskolához. Ezen a napon elővezetendők a fent megjelölt II. állat egészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb tartott lovak. — 15. Március hó 30-án, szombaton délelőtti 8—12 óráig terjedő időben a Baromvásártérre pótszemle mindazon lovak részére, amelyek valami ok folytán a rendes vizsgálati helyen nem jelentek meg. — (A hirdetmény közlését folytatjuk.)

APRÓHIRDETESEK

Alkalmazást nyer férfi

Nőtlen kocsis felvétetik. Barna ucca 3. 886
Raktári munkás felvétetik, Honig, Rákóczi Jenő ucca 4. 874

Kifutó, ki kerékpáron terhet tud vinni, felvétetik, Zöldfa ucca 14 B. udvarban. 882

Fiatal hölgyfodrász segédet vagy segédnőt állandóra alkalmaz, Ferenczi, Márton Kálmán ucca 5. szám, Nyilas-telen. 866

Szénkilhordó kocsis 20 pengő óvadékkal felvétetik Apaffi u. 155. 896

Iparoskőr szakember ki mérő-eljrtöt keres óvadékkal. Érdeklődni lehet: Krisch kályhás-mesternél, Ispotály-tér 1. alatt, délután 1—4 óráig. 863

Alkalmazást keres férfi

Ezer pengő óvadékkal s tízezer pengő tehermentes ingatlan bízalmi állást keres 40 éves, intelligens ember, irodalmunkában is jártas. — Vojts Gyula, Deák Ferenc ucca 19. szám, házfelügyelőség. 828

Alkalmazást nyer nő

Perfekt gyors- és gépfőnököt felveszek, dr. Halász ügyvéd, Piac ucca 41. szám. 895

Csinos, intelligens kiszolgáló leányt, vagy fiatalasszonyt felveszek. Batthyányi u. 4. szám, kávézó. 890

Üzletkezelő leányt, jó megjelenésűt felvesz Lengyel kelmefestő, — Csapó u. 24. 887

Fodrászkisasszonyt felvesz Bíró fodrász Deák Ferenc ucca 26. 883

Kifutóleányt felvesz a Székely és Saly nyomda Piac ucca 30. 878

Fiatal hölgyfodrásznőt felvesz Huszti fodrász, Szeremley ú. 2. szám, Sámsoni út. 871

Háztartási alkalmazott

Becsületes, rendes bejárónőt, azonnalra felveszek, Vörösmarty ucca 5. szám. 894

Gyermekleányt, gyakorlatlalt, délelőtti felveszek, Glanz, Simonffy ucca 5. emelet. 885

Takarítónőt, jó bizonyítvánnyal azonnalra felveszek. Jelentkezés délelőtti 9—11 óráig. Piac u. 41 posttűzletben. 875

Mindenes főzőnőt, jó bizonyítvánnyal, két tagú családhoz felveszek. — Földszinti lakás van. Jelentkezés Ferenc József út 81. II. em. 873

Megbízható fiatal takarítónő, napi egyórán munkára felvétetik, Lóverseny Iroda, Arany Bika. 872

Bejárónőt félnyelvtől 11 óráig felveszünk. Jelentkezni: Maróthy György ucca 4. Kovács. 867

Ajánlat

MARGIT SZÁLLODA
A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitföld-mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. telefon sz.: 10-24. szám. 1631 2. 29

Használt varrógépek nagy választékban olcsón jóállással, javítások szakszerűen Eisenberger, Csapó u. 101. alatt. 1803. 3. 4

Üzleti könyveket, irodalmi felszereléseket legolcsóbban, Aczél antikv. irodában. Széchenyi ucca. 1775 3. 2.

Zománctűzhely vétel előtt tekintse meg különleges szép zománctűzhely raktáramat, Nagy János vas. lete, csapókanvar. 831

Csőrepedési károk ellen víztelenítő fűcsapok létesítésével és rendben tartásával kell védekezni. Forduljon Nagy Béla szerelési vállalatához, Garav ucca 15. szám. Telefon: 17-87. 567 3. 20

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zalogjegyet magar arca vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Ócskavasat, fémeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb ában vesz Vaskovits, Paacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és nonapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer ital

Napi 40—50 liter tejet szállítanak. Cím a kiadó pénztá. nál. 1234

Savanyú káposzta, uborka, paprika, barack lekvár, szilvalkvár kapható Fischer, Teleki u. 73. szám. 870

Társ

Varrónő, izr. társulna lakással, vevőkörrel biróval. Ajánlatokat: Domahidi u. 6. 880

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség Piac uccán azonnal kiadó. Berendezés eladó. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a kiadóba. 892

Üzlethelyiség, Piac uccán, egészben, vagy feleben iadó. Cím a kiadóban. 862

Átadó üzlet, vendéglő

Fodrászüzlet eladó vagy kevés lelépéssel azonnal átadó. Varga ucca 35. szám. 888

Bútor

Kombinált szekrény hármas szekrény, rekamié, modern háló, ebédlő, s schöberl ágy eladó. raktárhelyiség kiadó. Kosuth ucca 49. 1661 2. 29.

Hátoszobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Kiadó lakás egyszobás

Kis szoba, konyhas lakás magánosnak márciusra kiadó. Kassa út 33. szám, villamos kitérőnél. 879

Kiadó lakás nagyobb

Négy, három, kétszobás fűrdőszobás lakások és egy magános szoba kiadók. Rákóczi ucca 35. szám. 876

Butorozott szoba

Különbejárható tágas, világos butorozott szoba, március elsejére kiadó. Rákóczi ucca 5. 670

Lakótársnőt vagy butorozott szobabérlőt keresek, esetleg konyhasználattal. Cím: Tanító, Honvéd ucca 38. (bejárati: Kertész ucca 6. szám.) 891

Kapualatti különbejárható butorozott uccal szoba, fűrdőszoba használattal kiadó Simonffy ucca 38. 893

Kapualatti uccal butorozott szoba udvari üres szoba, élé amarával március elsejéig kiadó. Rothermere ucca 42. sz. háztulajdonos. 889

Elegáns különbejárható uccal szoba, házaspárnak is kiadó. Miklós u. 22. szám. 868

Vegyes

Grafológusnő csalhatatlan analízist nyújt kézírásából az érdeklődőknek. Széchenyi u. 43. 835

Veszélyes tetőkről a havat letakarítani vállalom, Bónizs tetőfedő m. Erzsébet u. 99. 832

Ingóságvétele

Zalogcédlulát, látszóveket, alpakka étkezlőket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Hegesztőaparát, komplett, négy pisztollyal, s vágó pisztollyal eladó. Weinberger, Halköz 1. szám. 884

Egy juhászbunda van eladó. Csemete ucca 16. sz. alatt. 865

Gazdasági termények

Lucerna 90 mázsa eladó repülőter mögött. Bellegelő 349. 869

Eladó házhely

Házhely Széchenyi ucca 61. számú, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 618

Eladó ház

Apaffi 30. számú jövedelmező ház, parkettás, fűrdőszobás lakással eladó. Értekezni: Miklós u. 4. emelet, balra. 881

Eladó föld

Eladó a Bánkon 24 s fél kat. hold tanyásföld. Értekezni: Lcrántffy u. 30. szám. 830

Szerkesztési felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadási felelős: IFI SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KAROLY.